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Abstrakt 

 

Smyslem diplomové práce je poukázat na zásadní proměny v historii 

Karlovarského symfonického orchestru (KSO). Diplomová práce je založena 

především na studiu historických dokumentů, osobních rozhovorech se současným 

vedením  orchestru a na internetových zdrojích. Text je doplněn bohatou 

fotografickou přílohou.  

Práce zachycuje zásadní proměny ve vývoji Karlovarského symfonického 

orchestru od svého vzniku po současnost. Jelikož KSO je nejstarším hudebním 

tělesem na území České republiky, usiluji v této práci o zachycení těchto proměn, 

jak na základě historicko-společenských událostí, tak na základě vlivu významných 

evropských umělců, jakož i na zásadní vliv profesní činnosti vedení orchestru 

v jednotlivých obdobích života tohoto významného symfonického orchestru. 

Jednotlivé proměny ve vývoji KSO jsou rozčleněny do stejně označených 

kapitol.  Těžiště práce spočívá především ve zvýraznění příčin nejvýznamnějších 

událostí, které měly zásadní vliv na další vývoj KSO. Současně chci vyjádřit 

upřímný obdiv všem uvedeným osobám, bez jejichž vůle a odhodlání by KSO 

nedosáhl takového postavení v českých kulturních dějinách.  

 

Klíčová slova: symfonický orchestr, proměna, vývoj, nejvýznamnější 

události 

 

 

 

  



 

 

Abstract 

 

The aim of the diploma thesis is to point out the fundamental changes in the 

history of the Karlovy Vary Symphony Orchestra (KSO). The diploma thesis is 

based mainly on the study of historical documents, personal interviews with the 

current management of the orchestra and on internet resources. The text is 

complemented by a rich photographic attachment. 

The work captures the fundamental changes in the development of the 

Karlovy Vary Symphony Orchestra from its creation to the present. Since the KSO 

is one of the oldest musical ensembles in the Czech Republic, I aim to capture 

these changes both on the basis of historical and social events and on the influence 

of important European artists, as well as on the fundamental influence of the 

professional activity of the orchestra's leadership in particular periods of life of this 

significant symphony orchestra. 

The individual changes in the KSO development are divided into the same 

chapters. The main focus of the work is to highlight the causes of the most 

significant events that have had a major impact on the further development of the 

KSO. At the same time, I want to express my sincere admiration to all these 

people, without whose will and determination the KSO will not achieve such 

a position in Czech cultural history. 

 

Key words: symphonic orchestra, transformation, development, the most 

significant events 
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1. Úvod 

 

Jak už jsem uvedl ve své bakalářské práci, hudba provází člověka celým 

životem. Je přínosem pro každý obor lidské práce, též i pro lidské zdraví. Je 

přijímána také jako povzbuzující lék pro tělo i mysl.  Hudbu nám prezentují mimo 

jiné i symfonické orchestry a jedním z nejvýznamnějších orchestrů v dějinách 

české hudby je Karlovarský symfonický orchestr (KSO). A právě zásadním 

proměnám v historii KSO se věnuji v této práci. 

Toto téma jsem si zvolil z důvodu osobního – jsem současným členem KSO. 

Rovněž mám velký zájem se dovědět z historie KSO to nejpodstatnější 

a nejdůležitější.  

 

Téma práce „Proměny Karlovarského symfonického orchestru“. 

 

Cílem předložené diplomové práce je poukázat na základní klíčové proměny 

KSO v jeho vývoji, definovat příčiny změny, zvýraznit nejvýznamnější události 

a osobnosti. 

Zdrojem informací pro předloženou diplomovou práci jsou historické 

publikace a materiály dostupné v archivu města Karlových Var a jeho knihovny. 

Ze současné doby osobní rozhovory s vedením KSO. V neposlední řadě jsem využil 

také internetových zdrojů.  

Mou snahou v práci je postupovat chronologicky, jak v textu, tak 

v přílohách.  

Vzhledem k tomu, že historie KSO je velmi bohatá, zaměřil jsem se na 

základní tři proměny, proměna na symfonický orchestr, proměna na ryze české 

hudební těleso a proměna v činnosti orchestru po návratu svobody a demokracie 

v roce 1989. 

Každé časové období stručně charakterizuji po stránce společenské 

a hudební. Z každého období činnosti KSO zvýrazňuji nejvýznamnější hudební 

událost. 
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V další části mé diplomové práce se zaměřuji na proměny orchestru a to po 

stránce organizační a personální, kde se věnuji dirigentům. Proměny v činnosti 

orchestru se ukazují i v účasti významných hudebních osobností jako hostujících 

umělců a v otázce změn v repertoáru a dramaturgii orchestru. 

V části věnované současnosti rozšiřuji svou diplomovou práci o postoje 

současného šéfdirigenta a ředitele KSO.  
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2. Období proměny z lázeňské kapely v symfonický 

orchestr (1835 - 1945) 

 

2.1. Charakteristika období  

 

2.1.1. Společenská 

 

Karlovy Vary – statutární město Karlovarského kraje, ležící na soutoku řek 

Ohře a Teplé je známo po celém světě jako lázeňské město. V současné době má 

cca 49 tisíc obyvatel.  

Od roku 1886 je v provozu městské divadlo.  

Pořádá se zde mezinárodní filmový festival a řada pravidelných hudebních 

kulturních akcí, na kterých se aktivně podílí Karlovarský symfonický orchestr.  

Důležitou otázkou ve vývoji města bylo složení obyvatelstva, které bylo do 

roku 1945 hlavně německé národnosti. Podle údajů ze sčítání lidu z roku 1921 žilo 

v Karlových Varech 19480 obyvatel, z nichž se 17173 hlásilo k německé 

národnosti, 862 k československé národnosti a 133 k židovské.1 

Karlovy Vary od objevení vřídelních pramenů ve 14. století spojily své bytí 

s lázeňským životem.  Využívání přírodních léčivých pramenů pro stále širší 

klientelu přináší Karlovým Varům rozvoj jak hospodářský, tak společenský včetně 

hudebního rozvoje.   

Hudba tu byla ideálním, každému srozumitelným, harmonickým 

prostředníkem.2 

                                                 
1 Sčítání lidu v Republice československé ze dne 15. února 1921. Český statistický úřad 

[online]. Praha: Státní úřad statistický 1924-1927, 2011 [cit. 2019-04-05]. Dostupné z: 

https://www.czso.cz/csu/sldb/bibliografie_1921. 

2 Štěpán Podešt: Hudba léčí. Cesta umění: Hudební VARY [online]. Chodov, 2012 [cit. 

2019-04-05]. Dostupné z: https://cestaumeni.cz/hudebni-vary. 
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Důkazem hospodářského rozvoje je vznik společností, které jsou aktivní do 

současné doby. Sklárny MOSER, porcelánka Zdekauer a Benedikt, likérka Becher 

se svou slavnou becherovkou, Mattoni a originální karlovarské oplatky jako hlavní 

příklady ekonomického rozvoje regionu.  

Město nabízí návštěvníkům celkem pět kolonád - Mlýnská, Sadová, Tržní, 

Vřídelní a Zámecká.  

Nárůst obyvatelstva v lázeňské sezóně až o 70 000 klientů z různých částí 

světa ročně v druhé polovině 19. století vyvolává zájem o uspokojení lidských 

potřeb a naplnění času, který klient v lázních tráví. A hudba se nabízí jako první.   

Byla uměním, kterému všichni rozuměli. Původně sloužila ozvučení 

pramenů, vítala vzácné pacienty a provázela je při pití léčivých vod na 

promenádách, dodávala městu patřičný lesk. Postupně usilovala o samostatné 

uplatnění, z doplňku společenského života se stávala svébytným uměním. 

V Karlových Varech byl dostatek sálů a volných prostranství, kde se mohla 

provozovat.3 

Výroba hudebních nástrojů v regionu, výchova k hudbě na místních 

církevních školách byla na počátku vzniku malých hudebních těles, které 

v rozdílném obsazení využívali možnosti provozovat hudbu u lázeňských pramenů. 

Vznikaly hornické dechové kapely např. v Jáchymově či Horním Slavkově, které 

zajížděly hrát do Karlových Varů. Bohatí klienti z šlechtických rodů si přiváželi 

v době svého pobytu v lázních vlastní kapely či na jejich pozvání přijížděli hostovat 

operní umělci hlavně z Itálie.  

Nárůst prestiže lázní Karlovy Vary přinesl sebou i nárůst zájmu proslulých 

hudebníků navštívit tyto lázně. Při použití současného hodnocení, žádná celebrita 

si nemohla dovolit nebýt v Karlových Varech viděna, nebyla by totiž „in“. 

Od roku 1718 až do doby druhé světové války navštívilo Karlovy Vary velké 

množství umělců. Ze skladatelů můžeme jmenovat J. S. Bach, L. van Beethoven, 

C. M. von Weber, R. Schumann, J. V. Tomášek, J. H. Voříšek, D. Weber, 

Fr. Chopin, R. Wagner, F. Xaver – syn Mozarta – pohřben v Karlových Varech, 

                                                 
3 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 11. 
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Ch. Beriot, F. Mendelssohn-Bartholdy, K. Goldmark, A. Dvořák, E. Grieg, Z. Fibich, 

J. Brahms, G. Mahler, M. Reger, L. Janáček, O. Nedbal, R. Strauss, R. Friml.  

Z významných sólistů uvedu např. pianisté Moscheles, Thalberg, Liszt, 

Kalkbrenner, Leschetitzký, Dreyschock, von Bülow, Rubinstein. Houslisté – Pixis, 

Polledr, Paganini, Spohr, Lauba, Hubermann, Kubelík, Kocián, ad. 

Jsou zaznamenány návštěvy Johanna Sebastiana Bacha v letech 

1718 - 1720. Carl Maria von Weber zde pobýval dokonce třikrát, poprvé v roce 

1799. 

Koncertování Ludwiga van Beethovena s italským houslistou Polledrem 

v srpnu 1812 v Českém sále.  

Teprve devítiletý Robert Schumann v roce 1819 byl na koncertě Ignáce 

Moschelese. Roku 1828 hraje v Karlových Varech při svém pobytu slavný houslista 

Niccolo Paganini.  

Je zaznamenáno, že v roce 1835 se naposledy v Karlových Varech setkává 

Fryderyk Chopin se svými rodiči, neboť sám musel žít v exilu ve Francii a mladý 

Richard Wágner hledá pěvce pro své opery během pobytu v lázních.  

Tento rok, 1835, je rokem vzniku karlovarského orchestru.  

„Je to rok zrodu karlovarského orchestru a na stránkách jeho historie se 

budeme setkávat s dalšími jmény hudebních velikánů. A byl to kontakt světového 

umění s místní tradicí, který spoluvytvářel duchovní atmosféru města, zbavoval 

hudební život provincionalismu a pozitivně ovlivnil i vývoj orchestru.“4 

 

 

 

 

                                                 
4 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 11. 
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2.1.2. Hudební  

 

Velký znalec hudební historie Karlových Varů Dr. Vladimír Šefl ve své stati 

Stručná historie hudebního života v Karlových Varech v knize Karlovarský 

symfonický orchestr 1835 – 1945 – 1975 5 na straně 14 uvádí:  

„Od roku 1800 fungoval v Karlových Varech už čile tzv. Hudební spolek. Jeho 

prvním velkolepým podnikem (předcházela mu určitě řada menších koncertů) bylo 

provedení Haydnova oratoria Stvoření světa. Nastudoval ho výlučně s domácími 

silami z Karlových Varů a z okolí Johann Ruppert, povoláním věžní trubač, 

z notového materiálu, který byl jeho osobním vlastnictvím. Od této doby lze už, 

díky karlovarskému Hudebnímu spolku, hovořit o pravidelné koncertní činnosti 

v Karlových Varech. Hlavním aktérem byla kapela Johanna Schmita. Měla velkou 

popularitu, nesměla chybět na žádné větší svatbě, oslavě či pouti a koncertovala 

i na kolonádě u pramenů.  Postupně se rozšiřovala a stala se základem příštího 

Městského karlovarského lázeňského orchestru.“  

V uvedené stati je zmíněno jméno Johanna Schmita. Tento houslař, jenž 

vyrobil na 250 kusů houslí, byl nejdůležitější osobou stojící u vzniku karlovarského 

orchestru. Osobně vyučoval děti hudbě - a to zdarma. Zájemců bylo plno, naivní 

rodiče se domnívali, že jejich ratolest se stane muzikantem do dvou měsíců, ale 

Johann Schmit učil děti od základu a napřed teorii, což rodiče zklamalo a děti 

z bezplatné výuky odhlašovali. Krásná myšlenka upadla. Přišel rok 1835 

a nemocný Johann Schmit se musel vzdát místa dirigenta lázeňského orchestru. 

Osud tomu chtěl, že prvním houslistou v kapele se stal Josef Labický, který 

nemocného Schmita nahradil. Tento muzikant a skladatel sehrál klíčovou roli 

v další rozvoji orchestru a nesmazatelně se zapsal jako hlavní postava přerodu 

lázeňské kapely v symfonický orchestr. Podrobně se budu této osobnosti věnovat 

v samostatné kapitole.  

K rozvoji hudebního života přispíval jako uměnímilovný mecenáš hrabě 

Špork, který v létě do Karlových Varů a v zimě na zámek Kuks zval italské operní 

společnosti. Společnosti impresáriů (Ant. Jenzio, Gius. Bustelli, Quardassoni, 

                                                 
5 ŠEFL, Vladimír, Dr., red. Karlovarský symfonický orchestr 1835/1945/1975: u příležitosti 

140. výročí založení. Karlovy Vary: Karlovarský symfonický orchestr, 108 s., 59-335-73. 
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Bioni), jejichž jména patří do dějin pražského divadelnictví, se postaraly 

i o propagaci soudobých italských oper před mezinárodním publikem.6 

Významné místo v hudebním životě tehdejších lázní sehrávala činnost 

zpěváků a od roku 1836 pěvecké kvarteto a pak oktet místních lékařů. Přelomem 

byl rok 1842, kdy tzv. Karlovarské hudební sdružení dalo impuls k postupnému 

založení 13 karlovarských pěveckých sborů s 572 zpěváky.7 

V čele tohoto sdružení byl mimo jiných i Josef Labický.   

 

2.1.3. Nejvýznamnější hudební události období 

 

Rok 1835 se datuje jako vznik karlovarského orchestru. Z hlediska 

pozdějšího vývoje je toto datum možné určit jako nejvýznamnější událost. Vzniklo 

hudební těleso, které dlouhých 40 let hledalo svou cestu k symfonickému 

orchestru. 

Už zmiňovaný první houslista Josef Labický soustředil kolem sebe zpočátku 

22 hudebníků, všichni spolu hráli v kapele Johanna Schmita. 

Potomek polských přistěhovalců Josef Labický, narozený v české obci 

Krásno na Sokolovsku založil jedno z nejstarších hudebních těles v českých zemích 

ve městě Karlovy Vary.  

Orchestr se nazýval německy Brunnenorchester. V roce 1858 díky zavedení 

nové hudební taxy v Karlových Varech byly získány finanční prostředky na 

rozšíření orchestru na 36 hudebníků. 

Další sice ne hudební, ale spíše sociální proměna orchestru se stala v roce 

1865. Bylo to založení pensijního fondu, čerpající prostředky z dobročinných 

koncertů a zajišťující hudebníkům ve stáří aspoň sociální minimum. 

                                                 
6 Štěpán Podešt: Hudba léčí. Cesta umění: Hudební VARY [online]. Chodov, 2012 [cit. 

2019-04-05]. Dostupné z: https://cestaumeni.cz/hudebni-vary. 

7 Štěpán Podešt: Hudba léčí. Cesta umění: Hudební VARY [online]. Chodov, 2012 [cit. 

2019-04-05]. Dostupné z: https://cestaumeni.cz/hudebni-vary. 
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Od roku 1872 nesl název Kurkapelle a už měl 39 hudebníků.  

V roce 1876, kdy orchestr už vystupuje jako symfonický, vznikají pravidelné 

páteční symfonické koncerty, které v podstatě trvají dodnes. Tuto akci už 

realizoval syn Josefa Labického August, který v roce 1868 převzal orchestr po 

svém otci. Samotný August působil do roku 1859 v cizině a po návratu do 

Karlových Varů se stal houslistou u svého otce.  

Velká proměna v činnosti orchestru byla i v repertoáru. Orchestr vedle 

skladeb tzv. populární hudby (skladby Strausse, Lannera, Josefa Labického) 

postupně zavádí do repertoáru skladby Händela, Haydna, Mendelssohna-

Bartholdyho 

August Labický rozhodujícím způsobem mění postupně repertoár orchestru 

začleňováním skladeb Mozartových, Wagnerových a Lisztových. Je zaznamenáno, 

že v roce 1896 věnoval orchestr celovečerní pořad Brahmsovi, který se léčil 

v Karlových Varech.  

Labických měl značný vliv na prosazování hudby jiných národů do 

repertoáru orchestru. Vedle převažující německé tvorby orchestr hrál díla 

francouzská, ruská i česká.  

Pro mě osobně nejvýznamnější událostí v činnosti KSO z této doby 

byla kontinentální premiéra symfonie Antonína Dvořáka Z Nového světa a 

to 20. července 1894 v Poštovním dvoře.  

V roce 1914 měl orchestr 61 hudebníků. V letní sezoně se hrálo ráno na 

kolonádě, odpoledne v parku, večer v sálech Poštovního dvora, Lázní III či 

Národního domu.  

 

2.2. Proměny v orchestru 

 

2.2.1. Organizační 

 

Karlovy Vary v druhé polovině 19. století prodělávají velký rozvoj, staví se 

nové lázeňské domy a pacienti navštěvují lázně i v zimě. Roční nárůst pacientů 

dosahuje 70 000. I lázeňský orchestr založený v roce 1935 Josefem Labickým musí 
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projít organizačními proměnami. Už nestačilo to, co zařídil jeho předchůdce Johann 

Schmit z Pily, který získal o císařské správy povolení vybírat od hostů v Karlových 

Varech dobrovolný finanční příspěvek. Tyto příspěvky byly evidovány 

v tzv. subskripční knize. Výdělky připadly hudebníkům.  

Dne 17. dubna 1835 vedení města Karlovy Vary rozhodlo předat řízení 

lázeňského orchestru po nemocném Schmitovi prvnímu houslistovi orchestru 

Josefu Labickému. Dne 23. května téhož roku město uzavírá s Josefem Labickým 

šesti paragrafovou smlouvu, o činnosti lázeňského orchestru. Jedná se o zakládací 

listinu orchestru.  

Orchestr v době podpisu této smlouvy má 17 členů a ředitele. Povinností 

orchestru bylo hrát pacientům při pití léčivé vody u vřídel, a proto orchestr nesl 

německý název Brunnenorchester. Sám ředitel orchestru vybíral od pacientů 

finanční příspěvky a ty na závěr týdne rozděloval mezi hudebníky, přičemž sám 

ředitel měl právo na dva podíly. 

Přesto, že existovala smlouva s městem Karlovy Vary, vedení města 

nezasahovalo do řízení orchestru. Vše bylo na soukromé bázi a vše řídil ředitel 

orchestru Josef Labický.  Hudebníci sami si obstarávali noty, používali vlastní 

hudební nástroje. Zajímavostí bylo, že většina muzikantů pocházela z okolí 

Karlových Varů, pouze 4 byli místní.  

Aby orchestr svou činností pokryl hlavní lázeňská místa Karlových Varů, tak 

se musel rozdělit. Jedna polovina muzikantů ve složení - 2 klarinety, 2 fagoty, 

2 lesní rohy, 2 hoboje – hrála u Vřídla. U Nového pramene byl zbytek orchestru 

s převahou smyčcových nástrojů – 2housle, 2 violy, violoncello, flétna, klarinet 

a 2 lesní rohy.  

Rok 1854 byl v historii orchestru zlomový. Byla zrušena možnost vybírání 

dobrovolných příspěvků od lázeňských hostů za hudební produkci. Císařské 

zemské správní orgány rozhodly, že město Karlovy Vary může v rámci výběru 

lázeňské taxy, která činila 5 zlatých (zl), vybírat i hudební taxu. Ta z uvedených 

5 zl dělala 1 zl. Hosté lázní platili taxu hned po příjezdu při vyplňování 

přihlašovacích lístků. Taxa byla vybírána vedením města a to pak vyplácelo 

orchestru. Toto zpočátku pouze na dva roky přijaté opatření se osvědčilo a tak 

zůstalo v platnosti i v dalších letech. Tím vzrostl vliv vedení města na řízení 

orchestru. 
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„Hudební taxu platili návštěvníci v období lázeňské sezony, tj. od 1. května 

do 15. září, kteří se tu zdrželi aspoň osm dní. Teprve později bylo zavedeno její 

vybírání i v zimním období, ovšem v poloviční míře. Hudební taxu platila celá 

partaj, kterou tvořil lázeňský host, jeho rodinní příslušníci a služebnictvo. 

Nevybírala se tedy od každé osoby. Osoby, osvobozené od lázeňské taxy, byly 

osvobozeny i od hudební taxy. Vojenští důstojníci, nižší státní úředníci a lékaři 

platili jen hudební taxu. Hudební taxa se vybírala současně s lázeňskou taxou, 

předávala se městskému důchodnímu úřadu, který vedl její účty a na konci 

každého měsíce předal peníze hudebnímu řediteli. Ten je pak rozdělil mezi 

muzikanty. Orchestr byl tedy zbaven nedůstojného vybírání peněz od lázeňských 

hostů. Ještě však nedostával pevný plat, neboť výše platu závisela na výši 

vybraného poplatku a ten na množství lázeňských hostů. V letech prosperity měl 

tedy orchestr příjmy větší, ve válečných letech 1858 – 1859 počet návštěvníků 

města klesl a tím klesly příjmy orchestru.“ 8 

Orchestr z výše uvedených důvodů si musel hledat obživu na termíny, kdy 

neměl výdělek z činnosti v lázních. Orchestr jezdil do ciziny. Hudebníci hráli 

v Rusku, Německu, Polsku a v Anglii. 

Další významná změna v činnosti orchestru nastala v březnu 1862. Příčinou 

bylo to, že hudebníci v Teplicích a Františkových Lázních dostávali paušál - pevně 

určený plat. Tato paušalizace byla rozhodnutím císařských správních orgánů 

rozšířena i na orchestr v Karlových Varech. Ve smlouvě mezi orchestrem a městem 

Karlovy Vary, uzavřené v roce 1862 a to na čtyři roky, je uvedeno, že platy 

orchestru budou odváděny v pevně stanovené výši bez ohledu na tom, kolik se 

vybere na hudební taxu od lázeňských hostů.  

Ve Františkových Lázních i v Teplicích orchestr bral pevně stanovený plat. 

Po vzoru Františkových Lázní byla v Karlových Varech na základě místodržitelského 

výnosu z 5. března 1862 provedena tzv. paušalizace, tj. stanovení pevných 

příspěvků na orchestr. Na jejím základě bylo ve smlouvě s orchestrem, uzavřené 

roku 1862 na období 1862 – 1864 zakotveno, že platy budou odváděny v pevně 

stanovené výši bez ohledu na tom, kolik se vybere od lázeňských hostů. Současně 

ve smlouvě se řeší i otázka nákupu nových muzikálií. Byl určen příspěvek města 

                                                 
8 MAŘÍK, Antonín. Proměny Lázeňského orchestru v Karlových Varech do 1. světové války. 

Plzeň: Státní oblastní archiv v Plzni, 2011, str. 105-112. 
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a muzikálie se stávají majetkem obce. Dosud používané muzikálie město od 

hudebníků odkoupilo. U orchestru vznikla knihovna muzikálií.  

V roce 1864 měl orchestr 29 hudebníků včetně ředitele. Novinkou bylo, že 

k propuštění muzikanta potřeboval ředitel souhlas obecní rady. Ředitel byl smluvně 

vázán na tři roky.  

Orchestr měl smluvně stanovené povinnosti – denní produkce od 6 do 

8 hodin ráno na Mlýnské kolonádě a u Vřídla. Další povinnosti orchestru bylo hrát 

3x týdně od 16 - 18 hodin na městem určených místech. Obecní rada mohla vydat 

pokyn k účasti orchestru na různých akcích – veřejná představení, koncerty 

a divadelní produkce pro dobročinné účely. Orchestr musel hrát v neděli 

a o svátcích v chrámu sv. Máří Magdalény a rovněž při oslavách narozenin 

mocnáře. 

Rozdělování peněz na platy hudebníků bylo následující: ředitel 880 zl 

+ 400 zl na nákup nových muzikálií a plat uniformovanému sluhovi, který hlavně 

nosil potřebný materiál pro ředitele.  Muzikanti 420 zl mimo houslisty, bubeníka, 

trumpetisty a dvou pomocných trumpetistů, kteří dostávali jen 100 zl.  

Ve smlouvě z roku 1868 už jsou patrné platové třídy. Jsou tři. 23 hudebníků 

mělo plat 460 zl, 7 hudebníků 370 zl a 6 hudebníků 300 zl. Všichni muzikanti 

včetně ředitele museli chodit čistě oblečeni, chovat se slušně a hrát na dobré 

hudební nástroje. Za to zodpovídal ředitel. Uvedený plat se vyplácel pouze 

v tzv. letní lázeňské sezóně, tj. od května do září. 

Aby orchestr mohl se živit po celý rok, bylo smluvně dovoleno hudebníkům 

orchestru hrát soukromě na bálech, pořádat koncerty, hrát v restauracích atd.  

Město Karlovy Vary zákonem z října 1869 převzalo do své správy všechny 

aktivity spojené s lázeňstvím včetně činnosti orchestru. Byla uzavřena nová 

smlouva mezi městem a orchestrem v roce 1870 a ta přinesla další změny v životě 

orchestru. Z důvodu nárůstu lázeňských hostů v zimních měsících byla orchestru 

stanovena povinnost, aby jeho polovina i v zimním období zůstala v Karlových 

Varech a hrála za poloviční plat každé úterý a pátek od 19 - 22 hodin v Lázních III 

a spoluučinkovala v kostele.  
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Ředitel obdržel navíc 200 zl na cestovné. Byl zřízen penzijní fond, „který 

sloužil k zajištění ve stáří, resp. k zajištění vdov po muzikantech.“ 9 

Orchestr změnil svůj název na Kurkapelle. Činnost orchestru se stala pevnou 

součástí lázeňského života v Karlových Varech. Orchestr se měnil na symfonický.  

V roce 1876 došlo k navýšení stavu hudebníků a to na 46. Z hlediska platu 

se dělili na dvě třídy. Do první třídy náleželo 25 hráčů, kteří dostávají vyšší plat 

než zbytek ve druhé třídě. Harfeník dostával ještě zvláštní příplatek. 

Každá zásadní změna u orchestru byla zakotvena ve smlouvě mezi 

orchestrem a městem Karlovy Vary. Smlouva se uzavírala na 6 let. Např. ve 

smlouvě z roku 1882 došlo k povýšení dvou houslistů na koncertní mistry. Přičemž 

jeden z nich řídil polovinu orchestru při produkci, které se účastnila jen polovina 

orchestru či zastupoval ředitele v době jeho nepřítomnosti. Vznikl tak 2. kapelník 

později dirigent.  

V roce 1894 se navýšil počet hudebníků na 55 (25 hráčů první třídy, 22 

hráčů druhé třídy a osm tzv. aspirantů). Cesta ke zkvalitnění repertoáru mohla 

pokračovat. Zimní orchestr měl 28 členů (13 hráčů 1. třídy, 11 hráčů druhé třídy 

a čtyři aspiranty).  

Historik Antonín Mařík ve své studii Proměny Lázeňského orchestru 

v Karlových Varech do 1. světové války10 uvádí velmi zajímavý pohled na pracovně 

právní vztahy v rámci orchestru: 

„Smlouva se uzavírala na celé období, hudebníci mohli dát i dostat 

jednoměsíční výpověď i v průběhu období, na které byli přijati, ne však během 

lázeňské sezony. Jen z počátku se ještě připouštělo, že při slabé návštěvnosti lze 

výjimečně dát výpověď i během letní sezony. Protože však bylo dosti obtížné 

sehnat větší počet kvalitních hudebníků těsně před začátkem sezony, pokud podalo 

výpověď více hráčů, na žádost hudebního ředitele byla při obnově smlouvy v roce 

1882 možnost podání výpovědi se strany muzikantů zkrácena na dobu do 

31. prosince. Samozřejmě v případě hrubého porušení kázně nebo při 

                                                 
9 MAŘÍK, Antonín. Proměny Lázeňského orchestru v Karlových Varech do 1. světové války. 

Plzeň: Státní oblastní archiv v Plzni, 2011, str. 105-112. 

10 MAŘÍK, Antonín. Proměny Lázeňského orchestru v Karlových Varech do 1. světové války. 

Plzeň: Státní oblastní archiv v Plzni, 2011, str. 105-112. 



13 

 

opakovaném přestupku bylo možno muzikanta propustit ihned. Výpověď podávalo 

kolegium městských poslanců na návrh hudebního ředitele. Ředitel měl nad 

hudebníky disciplinární pravomoc. Výpovědní lhůta pro hudebního ředitele byla 

šest měsíců a nesměla skončit v průběhu lázeňské sezony. 

Hudebníci měli povinnost zajistit za sebe v případě nemoci náhradu. Pokud 

ovšem někdo byl tak nemocný, že nemohl hrát, těžko mohl shánět jiného 

hudebníka. Proto byla při obnově smlouvy v roce 1882 tato povinnost přenesena 

na hudebního ředitele. Tito náhradníci byli placeni z hudebního fondu. 

Veškerou písemnou agendu vedl až do roku 1882 hudební ředitel. Od roku 

1874 mu s ní bezplatně vypomáhal fagotista Fritz Lawiczka. V důsledku jejího 

nárůstu však bylo nutno systemizovat místo tajemníka orchestru, na něhož bylo 

přeneseno vyřizování písemností. Po dlouhá léta až do roku 1903 tuto funkci 

vykonával Lawiczka, který za tuto práci od tohoto roku dostával zvláštní odměnu. 

Později byl ještě violista Eduard Richter pověřen funkcí knihovníka. 

Smlouvy s jednotlivými muzikanty uzavíral hudební ředitel. Povinnosti 

muzikanta určoval služební řád. Ředitel měl právo přikázat hudebníkovi zůstat 

v Karlových Varech v období mimo sezonu jako součást tzv. zimního orchestru. 

Povinností muzikanta bylo mít dobře naladěný nástroj. Při ranních koncertech hrál 

v tmavém obleku s cylindrem, při odpoledním a večerním koncertu v černém 

obleku s černou kravatou, při mimořádných příležitostech s bílou kravatou, při 

symfonických koncertech museli mít frak a bílou kravatu. Každý člen orchestru byl 

přihlášen nemocniční pokladně a měl nárok na nemocenskou z hudebního fondu. 

V případě delší nemoci byl příspěvek z nemocenské využit na plat náhradníkovi.  

Hudebník nesměl bez souhlasu hudebního ředitele opustit město. Bez 

souhlasu ředitele muzikant nesměl hrát na žádném, ani soukromém, koncertu. 

Později bylo zakázáno pouze vystupování na veřejných koncertech, tedy takových, 

které se nekonaly pro uzavřenou společnost. Služební řád zakazoval muzikantům 

brát na zkoušky děti i jiné osoby. Bylo zakázáno v prostorách orchestru kouřit 

a nosit si tam nápoje nebo jídlo, číst noviny nebo knihy nebo tam nechat kolovat 

obrázky a fotografie. Porušení služebního řádu se trestalo pokutou od jedné do 

desíti korun ve prospěch penzijního fondu muzikantů.“ 

Nové 20. století přineslo do činnosti orchestru další zásadní proměny. Od 

počátku roku 1901 setrvával celý orchestr v Karlových Varech i v zimním období 
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a to v navýšeném počtu 73 hudebníků. Všichni za plný plat. Došlo k úpravě 

repertoáru.  

Nová smlouva mezi orchestrem a městem v roce 1903 přinesla další 

významné změny v existenci orchestru. Především orchestr hrál celý rok v plném 

obsazení a to včetně aspirantů (8 hudebníků). Došlo k novému stanovení platů 

hudebníků do čtyř platových tříd. Byla zavedena měsíční dovolená s povinností si 

vybrat první polovinu dovolené před zahájením sezony, druhou po skončení 

sezony. Sezona probíhala od května do září. Byla zanesena povinnost hudebníků 

bydlet v Karlových Varech a opustit město mohl muzikant pouze se souhlasem 

ředitele. Ten osobně zase nesměl opustit město bez souhlasu městské rady. 

Ředitel musel využít polovinu své dovolené k poznání míst, která byla hudebně 

významná. K tomu účelu dostával příspěvek tisíc korun od města.  

Nový členové orchestru byli přijímáni na roční zkušební dobu a po delších 

dvou letech jim byla nabídnuta smlouva na dobu neurčitou.  Ředitel byl úkolován 

při výběru nových hudebníků upřednostňovat uchazeče místní a německé 

národnosti. Kdo bude přijat, rozhodoval ředitel po předchozím souhlasu městské 

rady. Zájemce prošel výběrovým řízením, kdy musel zahrát před ředitelem 

a dalšími čtyřmi členy orchestru- 2 určil ředitel, 2 zvolil orchestr.  

Aby se zabránilo fluktuaci v řadách hudebníků, bylo smluvně zakotveno, že 

muzikant mohl být propuštěn ze smlouvy na dobu neurčitou jedině při 

penzionování či úplné neschopnosti. Doba neustálého obnovování smluv skončila.  

Byla stanovena kritéria na obsazení hudebního ředitele. Požadovala se 

znalost o instrumentaci, znalost zpěvu, dobrý klavírista, zkušenosti s divadlem, 

operou a operetou. Umět kromě němčiny, francouzsky a anglicky. V případě, že 

by nesplňoval uchazeč o pozici hudebního ředitele uvedené požadavky, byl 

přijímán na zkušební dobu jednoho roku.  Jako první hudební ředitel, který okusil 

uvedené požadavky na vlastní kůži, byl nový hudební ředitel August Püringer 

(1905), který pro totální nezvládnutí funkce hudebního ředitele orchestru 

v Karlových Varech odešel po roce působení. 

Hudební ředitel měl za povinnost sledovat nejnovější díla v oblasti hudební 

literatury a dle možností je provádět v činnosti orchestru. Na konci sezony 

předkládal městské radě zprávu s návrhy na nová opatření.  

V roce 1914 měl orchestr 61 hudebníků.  
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První světová válka a vznik Československa ovlivnily činnost karlovarského 

orchestru jen okrajově. Snížil se počet členů orchestru a omezil repertoár. Přesto 

městem Karlovy Vary i během války zněla hudba. 

Orchestr už v roce 1919 obnovil zcela svou předválečnou činnost. Silná 

autonomie pro německé obyvatelstvo ve státní správě nové Československé 

republiky zachovala ve vedení města letité vazby a vztahy. Včetně kontaktů vedení 

orchestru a města.  

Orchestr pod vedením Roberta Manzera navázal na předválečnou činnost 

a úspěšně jí rozvíjel i v nových politických poměrech republiky.   

 

2.2.2. Personální 

 

2.2.2.1. Dirigenti  

 

2.2.2.1.1. Josef Labický  - dirigent v období 1835 - 1868 

 

Narodil se 4. července 1802 v rodině polských přistěhovalců v Krásně na 

Sokolovsku. Roku 1803 se s rodiči přistěhoval z Krásna do Bečova do domu 

čp. 205.  

Mladý Labický se v Bečově učil u hudebního pedagoga Karla Veita hru na 

violu a klavír.  

Ve 12 letech osiřel a od svých čtrnácti let se živil hraním v různých 

orchestrech. Solidní životní existenci mu však mělo zajistit řemeslo postřihačství, 

jemuž se pilně učil. Jeho pracovní náplní bylo finální upravování sukna těžkými 

nůžkami, tj. tzv. ostřihování. V roce 1824 dostal Labický od bečovského 

magistrátu certifikát postřihačského mistra.  

Mladý Labický však vedle učení na řemeslo se věnoval hudbě. Působil jako 

houslista orchestru v Mariánských Lázních. Na svých cestách s orchestrem se 

dostal i do Vídně, kde se seznámil se skladbami Strausse a Lannera. Pod jejich 

vlivem sám začal komponovat, hlavně taneční skladby. Svou činností skladatele si 
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získal oblibu u evropského publika a řada nakladatelů vydávala notové záznamy 

jeho skladeb. 

 V roce 1821 přešel jako sezónní hudebník do Karlových Varů.  

Labický se oženil roku 1824 s dcerou starosty Bečova nad Teplou Antonií 

Hergetovou. V Bečově se jim narodily děti: Eduard (později architekt), August 

(později hudební skladatel a ředitel lázeňského orchestru v Karlových Varech), 

Wilhelm (později vynikající houslista) a  Antonie (později operní pěvkyně).  

Roku 1835 Josef Labický přebírá taktovku lázeňského orchestru v Karlových 

Varech po vážně nemocném Johannu Schmitovi.  

Orchestr v době mimo letní lázeňskou sezónu, kdy byl celodenně vytížen, 

jezdil na zahraniční zájezdy. Důvod prostý – existenční přežití.  

Je zadokumentován zájezd do carského Ruska (plesová sezóna 

v Petrohradě) v zimní sezóně 1838 - 1839. „Zájezdu se účastnilo čtrnáct 

hudebníků, které Labický na místě doplnil osmi domácími hráči. Hostování 

orchestru mělo vynikající umělecký i finanční úspěch.“ 11 

V roce 1849 podnikl orchestr pod vedením Josefa Labického turné severním 

Německem.  Orchestr hrál v zimní sezóně let 1851-1852 v Londýně. Zde se 

hudebně prosadili oba Labického synové August a Wilhelm.  

Aktivity Josef Labický byl aktivní i mimo Karlovy Vary. Osobně se angažoval 

i do zakládání orchestrů v Altenburgu a Drážďanech. 

Josef Labický se zapsal do historie hudby jako vynikající skladatel. Zpočátku 

skládal kratší taneční skladby, především je znám jako autor velmi populárních 

kvapíků. 

V době 1837 - 1839 vydal tři soubory národních písní. Tyto posloužily jako 

vzor např. Ferdinandu Hellerovi při komposici České besedy, ale měly velký 

buditelský význam v celém národním obrození. 

                                                 
11 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 13. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%A1_beseda
https://cs.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%AD_obrozen%C3%AD
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Kromě taneční hudby byl i autorem vážné a duchovní hudby. Celkový počet 

jeho děl se odhaduje na 300. 

Je mimo jiné autorem následujících skladeb: 

 Koncert pro flétnu a orchestr 

 Variace pro pozoun a orchestr 

 A la guerre kvapík (Schlacht-Aspern-Gallopp) 

 Aurora-Walzer 

 L’adieu: Romance sans paroles pro violu a klavír, Op. 286 (1872) 

V čele orchestru Josef Labický setrval do roku 1868, kdy se souhlasem 

vedení města Karlovy Vary předal taktovku svému synovi Augustovi.  

Obrázek č. 1 – Josef Labický12 

 

                                                 
12 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Fl%C3%A9tna
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pozoun
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Po skončení lázeňské sezony v roce 1868 Josef Labický 8. října napsal 

městské radě, že se již necítí dobře, a proto považuje za nutné rezignovat na své 

místo. S odvoláním na smlouvu s ním uzavřenou požádal, aby byl řízením 

orchestru pověřen jeho syn August. Žádost byla adresována městské radě, avšak 

vyjádřili se k ní členové ještě existující lázeňské komise (zákon o jejím zrušení 

vyšel až o tři týdny později). Okresní hejtman Zeileisen a lázeňský lékař 

Hochberger souhlasili, starosta Knoll sice nesouhlasil, podřídil se však většině, 

takže předání funkce bylo jednohlasně odsouhlaseno.13 

Josef Labický umírá v Karlových Varech 18. srpna 1881 ve věku 79 let. Svou 

činností se nesmazatelně zapsal do dějin české a evropské hudby.  

 

2.2.2.1.2. August Labický – dirigent v období 1868 - 1903 

 

Narodil se 22. října 1832 v Bečově nad Teplou. 

Syn proslulého houslisty a dirigenta Josefa Labického, 

zakladatele Karlovarského lázeňského orchestru.  

Vystudoval houslové oddělení Pražské konzervatoře.  Své znalosti si 

prohloubil studiem v Lipsku.  

Je oprávněně považován za hlavní osobnost KSO, která svou činností 

ovlivnila další proměny hudebního tělesa z lázeňského orchestru v orchestr 

symfonický.  

Orchestr mimo promenádních koncertů rozšířil svůj repertoár o díla 

světových skladatelů. Na pravidelných pátečních symfonických koncertech se stále 

složitější dramaturgií se postupně prezentovala díla německých klasiků jako 

Beethovena, Wagnera, Mendelssohna-Bartholdyho. Studium na Pražské 

konzervatoři zanechalo v Augustovi lásku pro českou hudbu a české skladatele. 

V repertoáru orchestru se postupně objevují díla Smetanova a Dvořákova.  

                                                 
13 MAŘÍK, Antonín. Proměny Lázeňského orchestru v Karlových Varech do 1. světové války. 

Plzeň: Státní oblastní archiv v Plzni, 2011, str. 105-112. 
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Do roku 1859 působil v cizině, po návratu do Karlových Varů se stal 

houslistou v orchestru svého otce, po kterém v roce 1868 převzal vedení 

orchestru. 

Zásadní proměnu orchestr prodělal díky změně postoje českého skladatele 

a pedagoga Antonína Dvořáka. Augustu Labickému společně s regenschorim 

sv. Maří Magdalény Janetschkovi se podařilo přesvědčit Dvořáka, že karlovarský 

orchestr je schopen hrát vážnou hudbu.  Zatímco Josef Labický hrál symfonickou 

hudbu jen výjimečně, od sedmdesátých let se vážná hudba stala trvalou součástí 

repertoáru orchestru. Vztahy mezi Augustem Labickým a Antonínem Dvořákem se 

rozvinuly tak, že Antonín Dvořák dal souhlas s produkcí svých skladeb. 

Souhlas Antonína Dvořáka k tomu, aby právě karlovarský orchestr jako 

první v Evropě zahrál Symfonii č. 9, e-moll, op. 95, Z Nového světa, byl projevem 

velké důvěry v hudební umění Augusta Labického a hudebního tělesa, které řídil. 

Tato evropská premiéra 20. 7. 1894 dopadla s velkým úspěchem a potvrdila 

správnost cesty další hudební proměny karlovarského orchestru.  

August Labický prokázal nejen hudební, ale i organizační schopnosti při 

vedení orchestru. Proměny orchestru za jeho vedení byly klíčové pro další vývoj.  

18. ledna 1869 August Labický napsal dopis starostovi Karlových Varů, kde 

požádal o funkci dirigenta orchestru, který v té době měl 36 hudebníků. 

August Labický hned po nástupu do své funkce usiloval o získání vhodnějších 

prostor pro zkoušky orchestru.  Ten využíval ke zkouškám divadlo. Jeho žádost 

sepsaná 4. dubna 1869 byla vyslyšena a orchestr obdržel ke zkouškám velký sál 

v Lázních III. Zde však orchestr rušila místní restaurace. Labický proto dal pro letní 

sezonu postavit provizorní podium v městské tělocvičně.  

V roce 1869 město převzalo orchestr do své správy a v druhé polovině téhož 

roku město převzalo i všechny dosavadní muzikanty. Byla sepsána nová smlouva 

mezi městem a orchestrem (1870), kde bylo zakotveno, že polovina orchestru 

musí v zimě zůstat v Karlových Varech s povinností každé úterý a pátek od 19 - 22 

hodin hrát v Lázních III. To vše za poloviční plat. Rovněž byla zahrnuta povinnost 

spoluúčinkovat na bohoslužbách. Přibývalo totiž lázeňských hostů, kteří 

navštěvovali lázně v zimě. Pořádání zájezdů do zahraničí v zimním období vzalo 

tak za své.  
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Od roku 1872 orchestr začal užívat nový název Kurkapelle. Lázeňský 

orchestr hrál tak i při jiných příležitostech než jen hraní u vřídel, které určovalo 

vedení města.  

August Labický hned od počátku svého působení chtěl zkvalitnit hudební 

úroveň orchestru a to několika způsoby. Jako první byl výběr muzikantů. Vybíral 

muzikanty z předních evropských orchestrů.  Tak se stal prvním houslistou teprve 

21 letý Josef Schneider z Mnichova, získal dále stejně starého houslistu z českého 

divadla v Praze Paula Wilda. Přivedl dokonce tři nové muzikanty z Lipska, 

Norimberku a Schwerinu. V roce 1874 vedle významné posily Kolmuse z Berlína, 

získal tři hudebníky ze Salcburku, Schwalbachu a z Teplic. 

Mezi nově přijatými členy orchestru postupem času vynikl např. Ludwig 

Pleier, který řídil vlastní orchestr. 

V roce 1875 August Labický zavedl pravidelné symfonické koncerty každý 

pátek v hotelu Pošta. 

Roku 1876 byly tyto koncerty vystřídány pátečními koncerty v Poštovním 

dvoře, které se staly trvalou karlovarskou hudební tradicí. Patrně nejslavnější 

z nich byl ten, při němž 20. července 1894 zazněla poprvé na evropském 

kontinentě Dvořákova symfonie z Nového světa. 

V letní sezóně hrál orchestr ve Vřídelní a Mlýnské kolonádě od 6 - 8 hodin 

ranních jako hudební kulisa lázeňským hostům. Orchestr byl rozdělen na dvě 

poloviny. Jednu řídil osobně ředitel orchestru, druhou skupinu jeden z koncertních 

mistrů.  

Další produkce byla na určených místech a to třikrát týdně hrál celý orchestr 

od 16 do 18 hodin.  

Další smluvní povinnosti orchestru, či spíše jeho poloviny, bylo třikrát týdně 

hrát večer na stanovených místech.  

Programy koncertů sestavoval hudební ředitel osobně.  

Orchestr byl dále povinen hrát v městském divadle a chrámu sv. Máří 

Magdaleny. V divadle hrál podle požadavku ředitele divadla a v chrámu každou 

neděli a o svátcích. 

Vedení města využívalo orchestru při zvláštních příležitostech např. při 

oslavách narozenin císaře. 
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Obrázek č. 2 – August Labický14 

 

August Labický podobně jako jeho otec Josef komponoval a skládal, zde jsou 

příklady jeho děl:  

 Paulinen Polka op. 3 (1852) 

 Vzpomínka na vlast op. 4 (valčík, 1852) 

 Umělec na cestách op. 5 (čtverylka, 1852) 

 Salisburské valčíky op. 6 (1852) 

 La belle Russe op. 20 (polka-mazurka) 

 Hubička op. 27, francouzská polka 

 Sen pastýřky op. 45 

 V chrámu sv. Zena (Ave Maria) op. 49 

 První láska (gavota, 1881) 

 Melodie pro housle 

 Hluboký žal pro housle a orchestr 

 Velkokníže Vladimír, pochod 

 Ouverture Characteristique 

 Tři orchestrální směsi českých národních písní 

 

                                                 
14 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83. 
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2.2.2.1.3. Martin Spörr  - dirigent v období 1903 - 1905 

 

Získal místo v konkurenci mnoha dirigentů. Nastoupil v roce 1903. Jednalo 

se o nadaného hudebníka, který svou činností povýšil prezentaci hudebních děl 

organizováním pravidelných měsíčních abonentních filharmonických koncertů 

v zimní sezóně a to v sále Orfea v Národním domě. Koncertů se uspořádalo kolem 

200, byly zrušeny v roce 1944. Martin Spörr po dvou letech karlovarský orchestr 

opustil a odešel do Vídně. Bohužel se mi nepodařilo více zjistit k této osobě.  

 

2.2.2.1.4. August Pürringer – dirigent v roce 1905 

 

Jeho roční působení nezanechalo „výraznější stopu“.15 

 

2.2.2.1.5. Franz Zeischka – dirigent v období 1906 - 1909 

 

Narozen 1864. Zemřel 1909. Vystudoval konzervatoř v Mnichově. Než 

nastoupil v roce 1906 jako dirigent do karlovarského orchestru, působil jako ředitel 

a dirigent orchestru v Teplicích a to v letech 1898-1906. Byl to velmi nadaný 

dirigent s vysokými požadavky na práci orchestru. Prosadil vysokou úroveň 

prezentovaných hudebních děl v přesnosti nástupů, správnosti tempa, výrazné 

dynamiky projevu. Koncerty karlovarského orchestru pod jeho vedením patřily 

k vrcholům v Evropě. V repertoáru se objevují současní autoři jako Saint - Saëns, 

Glazunov, Debussy, Sibelius, Mahler a další. V roce 1907 orchestr pod jeho 

vedením uvádí Fibichovu skladbu V podvečer, které se stala pevnou součástí 

repertoáru orchestru. Je velkou škodou, že tento nadaný hudebník umírá ve svých 

45 letech na otravu krve. Karlovarský orchestr ztrácí významnou osobnost ve svém 

čele.  

                                                 
15 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 16. 
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2.2.2.1.6. Robert Manzer – dirigent v období 1910 - 1940 

 

Narodil se 14. ledna 1877 v Děčíně. Německé národnosti.  

Pocházel z hudebnické rodiny a již v mládí byl velmi nadaným houslistou. 

Po přijetí na Pražskou konzervatoř do třídy nestora českých houslistů prof. Otakara 

Ševčíka se rozhodl ještě studovat skladbu u Antonína Dvořáka.  

Po ukončení konzervatoře nalezl své uplatnění jako koncertní mistr 

v Essenu.  V období 1906 - 1909 působil jako kapelník hudby pěšího pluku v Hradci 

Králové.  

V roce 1909 se přihlásil do konkurzu na dirigenta KSO. Do konkurzu 

se přihlásilo 109 zájemců. Vyhrál a byl vybrán z konkurence čtyř zájemců. Do čela 

KSO se v březnu 1910 postavila osobnost, která za své více než třicetileté působení 

v čele KSO se nesmazatelně zapsala do historie KSO a české hudby vůbec. Manzer 

postupně rozšiřoval repertoár a dbal na vysokou interpretační úroveň. 

Orchestr jako hostující dirigenti vedli Hans Richter, Oskar Nedbal. Hráli s ním 

mj. pianista Leopold Godowski, houslisté Bronislav Hubermann a Josef Szigeti. 

V roce 1911 sólistou ve Dvořákově violoncellovém koncertu byl Pablo Casals. 

Orchestr měl v roce 1914 61 členů.  

Konec světové války znamenal rozpad monarchie, vznik Československa, 

Karlovy Vary se staly součástí Československa, většina obyvatelstva byla německé 

národnosti.  Manzer i po I. světové válce pokračoval v činnosti KSO. Je zajímavostí, 

že v letech 1918 - 1926 si s karlovarským orchestrem nezahrál žádný český 

hudebník, přesto, že druhým dirigentem orchestru byl Čech Rudolf Vojtek, který 

dirigoval hlavně promenádní koncerty. Zásadní průlom v Karlových Varech 

způsobil velmi úspěšný koncert České filharmonie právě v roce 1926. Manzer měl 

velmi kladný vztah k české hudbě a od této chvíle se v repertoáru orchestru začala 

objevovat i vystoupení českých hudebníků.  

Založil v roce 1923 Manzerovo smyčcové kvarteto (složené z koncertních 

mistrů orchestru Grohmanna, Nolliho a Strobla, sám zde hrál na violu), 

s pěveckými sbory hudebního spolku nastudoval řadu kantát a oratorií. 

V repertoáru prosazoval české skladatele. Během svého působení uvedl 375 

premiér.  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Otakar_%C5%A0ev%C4%8D%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Otakar_%C5%A0ev%C4%8D%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Anton%C3%ADn_Dvo%C5%99%C3%A1k
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Po dobu jeho vedení KSO hostovali s orchestrem věhlasní evropští 

interpreti: dirigenti Leo Blech, Václav Talich, Felix Weingartner a Alexandr 

Zemlinsky, dále houslisté Jan Kocián (ten tu hrál jako první v roce 1927 Dvořákův 

houslový koncert), František Ondříšek a Váša Příhoda, pianisté Rudolf Firkušný, 

Walter Gieseking, Jan Heřman, Frederyk Lamond a Emil Sauer, abychom jmenovali 

jen nejvýznamnější.16 

Pod vedením Manzera orchestr v roce 1935 oslavil 100. výročí svého vzniku 

a to uvedením Beethovenovi Deváté symfonie, kompletní Má vlast Bedřicha 

Smetany a hudebním večerem věnovaným právě zesnulému Josefu Sukovi. 

Manzer uspořádal rovněž ke stému výročí pobytu Fr. Chopina v Karlových Varech 

koncert polské hudby, dirigovaný Edmundem Zygmanem z Varšavy. Orchestr 

doprovázel vystoupení karlovarské pianistky Magdy Rusy, která hrála Chopinovy 

skladby.  

Po změně politického vývoje v roce 1938 se Karlovy Vary staly součástí 

Německa a z koncertních programů zmizel český jazyk. Repertoár byl zredukován, 

přesto Robert Manzer provedl Mou vlast Bedřicha Smetany a symfonie Mahlera.17 

 

 

 

 

 

                                                 
16 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 21. 

17 PAVLÍČEK, Libor. ČESKÝ HUDEBNÍ SLOVNÍK OSOB A INSTITUCÍ. Manzer, Robert 

[online]. [cit. 2019-04-08]. Dostupné z: 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=re

cord.record_detail&id=1555#literatura5709. 
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Obrázek č. 3 – Robert Manzer a zkušebna v 19. st.18 

 

Humánně smýšlející Robert Manzer se s nacistickou ideologií neztotožnil. Byl 

členem přípravného výboru pro postavení Smetanova pomníku. Není divu, že 

v roce 1940 byl pensionován a o dva roky později 19. 1. 1942 umírá v Salcburku 

ve věku 65 let. 

 

2.2.2.1.7. Fritz Klener 1940 - 1945 

 

Pokračoval ve vedení orchestru v době nacistické poroby Evropy. Válečné 

útrapy a hitlerovská propaganda se odrazily i v činnosti orchestru, který podobně 

                                                 
18 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 
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jako německý národ, prošel euforií „nadřazenosti“ až po úplnou porážku se všemi 

jejími následky. Vše se odrazilo v životě členů orchestru v tomto období a vedlo 

k „hořkému konci“.19 

 

2.2.2.2. Hostující hudební osobnosti 

 

Hostování předních hudebních osobností Evropy v činnosti orchestru je 

zpočátku velmi sporadické.  Odráželo finanční možnosti orchestru, které se 

stabilizovaly a podstatně zlepšily počátkem 20. století. 

V rámci studia materiálů k této mé diplomové práci jsem zjistil první zmínku 

o hostování dirigenta v dobách ředitelování Franze Zeischka. Jednalo o norského 

skladatele G. Schjelderupa, který v roce 1907 dirigoval vlastní skladby.  

Před 1. světovou válkou hostovali jako dirigenti u KSO Hans Richter a Oskar 

Nedbal. Jako sólisté hráli s KSO houslisté Bronislav Hubermann a Josef Szigeti 

a pianista Leopold Godowski. V roce 1911 hrál jako sólista s KSO violoncellista 

Pablo Casals Dvořákův Koncert pro violoncello a orchestr h moll.  

Po vzniku Československa se jako sólisté prosadili koncertní mistři KSO 

houslista Grohmann a violoncellista Noli.  

Dirigentů hostovalo v Karlových Varech velké množství. Budu jmenovat ty 

nejlepší: Václav Talich, Leo Blech, Felix Weingartner a Alexandr Zemlinsky.   

Pianisté Firkušný, Gieseking, Heřman (spolupráce v Burlesce pro klavír 

a orchestr Richarda Strausse), slovenský pianista Macudzinský (1928 Koncert pro 

klavír g moll Antonína Dvořáka), Lamond a Sauer. Houslisté Kocián, Ondříček, 

Příhoda.  

 

                                                 
19 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 22. 
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2.2.3. Repertoárové proměny 

 

Valčíky, kvapíky a mazurky (Strauss, Lanner, J. Labický). 

Počátkem čtyřicátých let 19. století díla klasiků a prvních romantiků. 

Společně s pěvci, sdruženými v Musikvereinu, oratoria Händelova, Haydnova 

a Mendelssohnova.  

Po vzniku symfonického orchestru díla Mozarta, Beethovena, Wagnera, 

Liszte, Mendelssohn-Bartholdyho, Brahmse. 

Symfonie Brucknerovy počátkem 20. století. Skladby Antonína Dvořáka – 

Slavnostní pochod 1879, Smyčcová serenáda, Slovanské tance, Slovanské 

rapsodie, Legendy, VI. Symfonie, symfonie Z Nového světa, symfonická báseň 

Vodník, Scherzo capriccioso, symfonie F dur a D dur.  

Díla Bedřicha Smetany – předehra k Prodané nevěstě, jednotlivé symfonické 

básně z cyklu Má vlast.  

Skladby Brahmse, Richarda Strausse, Brucknera, Čajkovského. 

Současná díla skladatelů Saint-Saënse, Rimského Korsakova, Glazunova, 

D'Indyho, Debussyho, Sibelia, Elgara a Mahlera, Schjelderupa. 

Velký důraz byl na uvádění skladeb současných autorů jako Fibicha (Selanka 

V podvečer a předehra Noc na Karlštejně), Foerstera (suita Cyrano z Bergeracu, 

symfonická báseň Mé mládí a Jičínská suita), Janáčka (Symfonietta), Suka 

Dramatická overtura), Blodka, Kovařovice a Nováka (symfonická báseň V Tatrách, 

O věčné touze, Slovácká suita, Overtura Lady Godiva).  Z cizinců Mosolova, 

Prokofjeva, Stravinského a Bartóka. 

Při promenádních koncertech se hrály skladby Nedbala, Komzáka, Fučíka, 

Nováčka ad. 

Díky osobnímu angažování ředitele a dirigenta Roberta Manzera se od 

poloviny 20. let minulého století výrazně v repertoáru KSO objevují skladby 

českých autorů a hostování českých umělců.  
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3. Období proměny v ryze český symfonický orchestr      

(1945 - 1989) 

 

3.1. Charakteristika období  

 

3.1.1. Společenská 

 

Svět po II. světové válce chtěl rychle začít žít jinak, svobodněji, uvolněněji, 

beze strachu. Obnova poničené Evropy, a hlavně obnova poničených lidských duší, 

hledala zdroje v minulosti v navázání na vše pozitivní a hezké, co bylo před děsivou 

válkou.  

Rozdělení Evropy mezi vítězné mocnosti po porážce hitlerovského Německa 

mělo zásadní vliv na vývoj v osvobozeném Československu. 

Jasný vliv vítězného Sovětského svazu na dění ve střední a východní Evropě 

dal najevo, že se nebude moci navázat na vše pozitivní a hezké, co bylo před 

válkou. 

„Obnovená ČSR se lišila od své předválečné podoby.“ 20 

Kola dějin unášela Československo cestou budování nové lidově 

demokratické republiky s posílením role pracujícího lidu. V poválečném období se 

řešila otázka zúčtování se zrádci a kolaboranty, odsun německého, maďarského 

a polského obyvatelstva z pohraničí. Řešily se základní otázky hospodářské 

a společenské obnovy republiky. Proměnil se zásadně život celé společnosti.  

V roce 1947 došlo k roztržce mezi vítěznými mocnostmi a započala 

tzv. studená válka. Svět se ocitl na prahu 3. světové války. Použití jaderných 

zbraní ohrožovalo samotnou podstatu života na Zemi.  Československo bylo 

součástí tzv. sovětského bloku.  

Po únoru 1948 se k hodnocení jevů ve společnosti přistupovalo z třídního 

hlediska dělnické třídy a pracujícího lidu, což se zhoršenou mezinárodní situací 

                                                 
20 ADAM, Jan. Ottova encyklopedie Česká republika. Praha: Ottovo nakladatelství, 2006. 

ISBN 80-7360-456-6, str. 12. 
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vedlo k řadě událostí, na které náš národ nemůže být hrdý. Vliv stalinistického 

režimu ze Sovětského svazu byl tak obrovský, že ne každý ten tlak ustál.  

Narůstá emigrace do zahraničí. Hrůza vykonstruovaných politických procesů 

padesátých let přináší do společnosti strach a udavačství. To vše se odráží 

i v kulturním životě společnosti. Řada umělců opouští republiku, řada pro obvinění 

z kolaborace s Němci je uvězněna. Je historickou skutečností, že smrt Stalina 

v roce 1953 a odsouzení jeho kultu osobnosti v roce 1956 samotným vedením 

Sovětského svazu pozitivně koncem padesátých let 20. století ovlivnily 

společenské dění v Československu.   

Rehabilitace postižených a náprava křivd přispěla k obnově společenského 

života země. Šedesátá léta jsou v kulturní oblasti označována za významnou etapu 

v životě Československa.  Pozitivně rozvíjející se změny ve společnosti byly 

doslova zahrabány do země invazí vojsk Varšavské smlouvy v srpnu 1968.  

Československo utrpělo zneuctění mezinárodních rozměrů. Řada občanů 

emigrovala. Ostatní se proměnili v mlčící a pokornou většinu. Stranické orgány 

Komunistické strany Československa už v roce 1969 provedly personální čistky na 

všech úrovních společnosti, kultury nevyjímaje. 

Řada občanů byla nucena svou činnost ukončit a působit v jiných oblastech 

a v pracovním zařazení neodpovídající jejich vzdělání a zkušenostem.  

Helsinský proces na ochranu základních lidských práv započatý v polovině 

70. let 20. století měl zásadní vliv na dění v Československu. Vznik Charty 77 

a Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných (VONS) byl československou 

společností zaznamenán i díky stranické aktivitě tzv. Anticharty. Většina 

společnosti včetně umělců činnost Charty 77 odsoudila.21 

Uvolnění napětí mezi USA a SSSR na mezinárodní scéně (summity 

představitelů) umožnilo v rámci možností i uvolnění pohybu osob přes 

tzv. železnou oponu.  

                                                 
21 ADAM, Jan. Ottova encyklopedie Česká republika. Praha: Ottovo nakladatelství, 2006. 

ISBN 80-7360-456-6, str. 13. 
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Československá republika se přes všechny obtíže měla čím pochlubit. Životní 

úroveň obyvatelstva včetně vzdělanosti ve srovnání s minulostí rostla.22 

Jedním z vynikajících exportních artiklů, vedle strojírenství a skla, bylo 

československé umění včetně hudby. Společně s Karlem Gottem to byla hlavně 

činnost předních hudebních těles, jako České filharmonie a dalších, která na svých 

koncertech v zahraničí prezentovala československou kulturu na nejvyšší úrovni.  

Zásadní zlom v dalším vývoji společnosti znamenaly změny ve vedení 

Sovětského svazu, kde nastoupil v roce 1985 Gorbačov do čela státu. Jeho politika 

Přestavby ovlivnila dění ve všech zemích bývalého sovětského bloku tak, že 

přinesla do této části Evropy i samotného Sovětského svazu demokratické 

revoluční změny a svobodu.  

Revoluční změny v československé společnosti po listopadu 1989 přinesly 

společnosti svobodu a demokracii. Řada emigrantů z roku 1948 a 1968 se vrátila 

zpět do vlasti. Včetně řady umělců. Někteří natrvalo, někteří jen na návštěvu. 

  

3.1.2. Hudební  

 

Tyto uvedené společenské podmínky se plně odrážely v kulturním životě 

společnosti a to i v hudebním životě, jehož pevnou součástí je i činnost 

karlovarského symfonického orchestru.  

Po válce se světově proslulé lázně zásadně měnily. Většinové německé 

obyvatelstvo bylo odsunuto. Do Karlových Varů se stěhovalo české obyvatelstvo. 

A to potřebovalo mj. i kulturně žít. Hudby a tím i orchestru bylo třeba. 

Hned v roce 1945 bylo rozhodnuto o obnově KSO. Proměna byla vskutku 

zásadní. Vzniká nový ryze českých orchestr navazující na činnost orchestru před 

válkou, ale vydává se vlastní novou českou cestou. Tuto cestu určovaly nové 

společensko-politické podmínky. Doba hledání, omylů a náprav chyb.  

                                                 
22 ADAM, Jan. Ottova encyklopedie Česká republika. Praha: Ottovo nakladatelství, 2006. 

ISBN 80-7360-456-6, str. 12. 
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Po skončení války se obnovila činnost orchestru složeného z předválečných 

členů. Konaly se nepravidelné koncerty. 

Moc nad městem převzal Jednotný národní výbor v Karlových Varech, který 

orchestr v červenci 1945 rozpustil. 

Výbor určil zkušební komisi v čele s Josefem Bartlem. Ten se na podzim 

1945 stal uměleckým šéfem karlovarského orchestru a řídil celý proces formování 

nového hudebního tělesa. Společně s pouhými 7 spolupracovníky. 

Josef Bartl byl na počátku nového období činnosti KSO založeného ryze na 

činnosti českých a slovenských hudebníků. 

Vypořádání se s německou minulostí v samotném orchestru trvalo rok. 

Před orchestr byly postaveny nové úkoly a to jak na poli dramaturgie, tak 

i stylové. Orchestr se dramaturgicky z počátku plně věnoval české hudební klasice.  

Zásadně se rozšířila umělecko-výchovná role orchestru nejen vůči 

lázeňským pacientům, ale hlavně vůči stálým posluchačům z řad obyvatelstva 

„s citlivou pozorností k dětem a mládeži“.23 

Byla obnovena tradice hudebních akcí spojených se jménem Antonína 

Dvořáka, neboť právě KSO, jak už jsem uvedl v jiné části mé práce, poprvé uvedl 

na evropském kontinentu Dvořákovu symfonii z Nového světa a to 20. 7. 1894.  

 

3.1.3. Nejvýznamnější hudební události období 

 

Za nejvýznamnější událost tohoto období považuji rok 1959, kdy v září byl 

poprvé uspořádán za aktivní účasti KSO 1. ročník Dvořákova karlovarského 

podzimu. Orchestr během každého zářijového víkendu uspořádal jeden symfonický 

koncert. Tento festival prokázal svou životaschopnost a existuje dodnes. Pořádá 

se v koncertních sálech Lázní III a v Městském divadle.  

                                                 
23 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 25. 
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Pozoruhodné je, že činností jednoho dirigenta KSO, Josefa Hercla, který se 

mj. věnoval i organizování sborového zpěvu a pořádání pěveckých akcí, vznikla 

Mezinárodní pěvecká soutěž Antonína Dvořáka. Ta se rovněž koná každoročně 

v měsíci září a účastní se jí na stovku pěveckých interpretů z celého světa.  

Obě uvedené kulturní akce vznikly díky činnosti Vladislava Jáchymovského. 

Po složitých jednáních se hlavními pořadateli festivalu nakonec staly KSO a Kulturní 

a společenské středisko města Karlovy Vary. 

Vladislav Jáchymovský (31. prosince 1923 – 18. září 2007) byl dlouholetý 

kronikář Karlových Varů, historik, urbanista, muzikolog, teatrolog, publicista 

a významná osobnost města. 

Narodil se v Klenčí pod Čerchovem. V roce 1945 se přestěhoval do Karlových 

Varů. Za svou bezmezně oddanou práci ve prospěch města obdržel opakovaně 

Cenu města Karlovy Vary v letech 1965, 1968 a 1996. Díky svým znalostem, 

obětavosti a nezištnosti se stal váženou a zřejmě nejvýznamnější osobností 

v poválečné historii města.24 

K samotnému vzniku festivalu je zaznamenáno: 

„V. Jáchymovský byl přitom v roce 1958 jmenován prozatímním předsedou 

přípravného výboru, který měl vybrat a svolat další eventuální členy. Na základě 

výsledků jednání a dalších konzultací předložil přípravný výbor na počátku roku 

1959 kulturní komisi města návrh dramaturgické náplně prvního ročníku festivalu. 

Ten obsahoval celkem devět koncertů a některé doprovodné akce (muzikologickou 

konferenci, instalaci putovní výstavy o životě a díle A. Dvořáka, vydání sborníku, 

zajištění pamětního poštovního razítka apod.). 

A tak od 4. září do 5. září 1959 proběhlo všech devět plánovaných akcí, 

jejichž hlavním pořadatelem se stalo Kulturní a společenské středisko města 

a Karlovarský symfonický orchestr. Hned první ročník Dvořákova karlovarského 

podzimu si získal sympatie návštěvníků jednotlivých pořadů, ale ozvaly se i hlasy 

kritické (např. proč zahajovací koncert řídil maďarský dirigent, proč měly plakáty 

smuteční nádech apod.). Tradice však byla zahájena, a tak další ročníky již 

                                                 
24 Vladislav Jáchymovský [online]. 4.11.2018 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Vladislav_J%C3%A1chymovsk%C3%BD. 
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připravovala zvláštní komise, jejíž členové se obměňovali, ale V. Jáchymovský 

v ní zůstal trvale.“25 

V tomto roce 2019 KSO společně s vedením města Karlovy Vary bude 

pořádat již 60. ročník tohoto významného hudebního festivalu. 

Obrázek č. 4 – KSO 201926 

 

 

 

 

 

 

                                                 
25 FIALA, Jaroslav. Vladislav Jáchymovský a jeho podíl na obnovení dvořákovské tradice v 

Karlových Varech. In: KSO. Hudební historie Karlových Varů a západočeského regionu ve 

XX. století: příspěvky z konference konané v sobotu 20. září 2008 v rámci jubilejního 50. 

ročníku Dvořákova karlovarského podzimu. Karlovy Vary: Garmond, 2008, s. 79, str. 12. 

26 Ze soukromého archivu L. Böhma. 
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3.2. Proměny v orchestru 

 

3.2.1. Organizační 

 

Po roce 1945 došlo k zásadní proměně orchestru a to i po stránce 

organizační. Zřizovatelem KSO se stal národní výbor (příslušný odbor), který řídil 

veškerou činnost orchestru. Nejprve se jednalo o Jednotný národní výbor 

v Karlových Varech. Postupem času to byl Krajský národní výbor a to IV. referát 

KNV. 27 

Ředitelé a dirigenti uzavírali pracovní smlouvu jako pracovníci národního 

výboru. Jednotliví hudebníci měli pracovně právní vztah uzavíraný s ředitelem 

KSO, jako představitelem orchestru. 

Nové vzdělanostní požadavky na hudebníky přinesl rovněž rok 1945, kdy 

dekretem prezidenta republiky Dr. Beneše z 27. 10. 1945 byla založena v Praze 

Akademie múzických umění, jejíž součástí se stala Hudební a taneční fakulta 

(HAMU). O rok později se součástí AMU stala i FAMU.  

V Praze vznikla vysoká škola pro obory umění, které dosud takovou možnost 

studia neměly.  

 „Hudební fakulta pracovala tedy po celou řadu let ve ztížených podmínkách, 

ale nicméně naplno. Její studenti a absolventi v hojné míře přiváželi ceny ze 

zahraničních soutěží, zapojovali se do českého i mezinárodního hudebního života. 

Hudba, její profesionální pěstování a kvalita vítězily. Hudební fakulta AMU 

podstatně přispěla k profilaci současných generací představitelů českého 

profesionálního hudebního života. Většina dnešních předních sólistů a členů 

komorních souborů, četní hráči České filharmonie i ostatních významných 

orchestrů a umělci operních scén v Praze i dalších českých městech, špičkové 

osobnosti, skladatelé i dirigenti aj., jsou jejími absolventy. Umělci, kteří zde 

studovali, také působí v širokých mezinárodních kontextech, a to jak ti, kteří 

                                                 
27 JÁCHYMOVSKÝ, Vladislav. Dvořákův karlovarský podzim-zrod hudební tradice Osobní 

vzpomínka. In: Historický sborník Karlovarska X.. Karlovy Vary: Státní okresní archiv 

Karlovy Vary, 2004, s. 219. ISSN 1210-9401, str. 206. 
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vyjíždějí koncertovat z České republiky, tak oni, jejichž působení v zahraničí je 

stálé. Fakulta si také vychovala celé generace pedagogů, kteří působí pro další 

rozvoj české hudby na její vlastní půdě i na konzervatořích.“28 

Spojení talentu a vzdělanosti přineslo české hudební scéně velkou řadu 

vynikajících umělců v různých oborech umělecké činnosti. 

Vznik základních uměleckých škol v šedesátých letech 20. století vytvořil 

předpoklady k systematické práci s talenty od co nejmenšího věku.  

Tyto zásadní proměny v oblasti vzdělanosti národa v tomto období byly 

rozhodující pro další umělecký vývoj společnosti.  

Zmiňuji tuto skutečnost záměrně, neboť postupem času bylo základním 

požadavkem pro hudebníka usilujícího účinkovat v hudebním tělese na úrovni 

např. Karlovarského symfonického orchestru nejen studium střední hudební školy 

např. konzervatoře, ale i studium HAMU. Oprávněně zvýšené požadavky na 

hudebníky se přímo odrazily ve vyšší profesionální úrovni hudebních těles 

účinkujících v Československu. 

V samotném symfonickém orchestru se postupně historicky etablovaly 

funkce pro hudebníky, které platí dodnes. V organizační struktuře typické pro 

symfonický orchestr jsou zachovány funkce koncertních mistrů u 1. houslí 

a violoncellistů. V jednotlivých nástrojových sekcích jsou funkce vedoucího 

skupiny, zástupce vedoucího skupiny a člena skupiny. Koncertní mistr je současně 

vedoucím skupiny.  

Jednotlivé sekce KSO: 

 První housle 

 Druhé housle 

 Violy 

 Violoncellisté 

 Kontrabasy 

 Flétny 

                                                 
28 72 let úspěchů a rozvoje: Vše o fakultě, Historie, úspěchy a ocenění. HAMU: Vše o fakultě, 

Historie, úspěchy a ocenění [online]. [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

https://www.hamu.cz/cs/vse-o-fakulte/historie-uspechy-a-oceneni. 
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 Hoboje 

 Klarinety 

 Fagoty 

 Horny 

 Trubky 

 Pozouny 

 Bicí 

 Harfa. 

 

3.2.2. Personální 

 

3.2.2.1.   Dirigenti  

 

Ve vedení KSO jako dirigenti se v tomto období vystřídalo na 11 osob. 

Umělců s bohatým profesionálním hudebním životem. Ve své diplomové práci 

věnuji pozornost všem, ale zaměřuji se pouze na období jejich působení u KSO. 

 

3.2.2.1.1. Josef Bartl – dirigent v období 1945 - 1947 

 

Narodil se 3. listopadu 1903 v Brně. Vystudoval gymnázium v Orlové. 

Absolvoval obor dirigování u profesora Ostrčila a skladby u profesora Jiráka na 

Pražské konzervatoři v roce 1927. V letech 1930 - 1935 působil jako korepetitor 

Státního divadla v Ostravě.  

V letech 1939 - 1945 pracoval jako šéf opery a dirigent v Českých 

Budějovicích.  

V červenci 1945 byl jmenován předsedou zkušební komise Jednotného 

národního výboru v Karlových Varech pro obnovu činnosti Karlovarského 

symfonického orchestru. 1. 11. 1945 se stal uměleckým šéfem KSO.  
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Obrázek č. 5 – Josef Bartl29 

 

Jako dirigent už 2. prosince 1945 zahájil činnost KSO symfonickým 

koncertem dramaturgicky složeného z předehry k Libuši od B. Smetany, 

houslovým koncertem A. Dvořáka a symfonií Z Nového světa téhož skladatele.  

Josef Bartl měl velké organizační zkušenosti a tak kromě činnosti 

v Karlových Varech zvládal i budování operního souboru v Ústí nad Labem.  V roce 

1946 se vytváří Ústecko-karlovarská zpěvohra. Josef Bartl se stává šéfem tohoto 

uměleckého tělesa. Řídí jednotný soubor sólistů, sbor a balet. Každé město mělo 

svůj vlastní orchestr a svého provozovatele. Po roce činnosti je rozhodnuto, že 

vedení tohoto tělesa bude v Ústí nad Labem. Karlovarský soubor jen hostoval.  

Jaký vliv měl Josef Bartl na tomto rozhodnutí, není zaznamenáno, ale on 

osobně se v roce 1947 rozhodl plně věnovat operní činnosti v Ústí nad Labem. 

Josef Bartl odchází z Karlových Varů. 

Působí v sousedním krajském městě v letech 1947 - 1952. Po působení jako 

šéf opery v Košicích v polovině 50. let. 

V roce 1960 se stává členem operního souboru Národního divadla v Praze. 

V roce 1966 odchází do důchodu. 

                                                 
29 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 
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V letech 1970 - 1972 učí na Pražské konzervatoři. 

Josef Bartl umírá 28. listopadu 1972 ve věku 69 let v Pardubicích. 

 

3.2.2.1.2. Jan Šefl – dirigent v období 1947 - 1951 

 

Narozen 10. 5. 1919 v Nýřanech 

Jan Šefl se ujal funkce dirigenta KSO v srpnu 1947 po odchodu Josefa Bartla 

do Ústí nad Labem. Bylo mu 30 let. Měl pedagogické hudební vzdělání, byl bez 

zkušeností, ale do své činnosti se pustil se zájmem. Před příchodem do Karlových 

Varů pracoval jak korepetitor a dirigent v plzeňské opeře a rozhlasovém orchestru. 

Mnohotvárná činnost orchestru byla pro jednoho dirigenta velmi náročná 

a tak bylo rozhodnuto počátkem roku 1948 angažovat na částečný úvazek 

dlouholetého dirigenta České filharmonie a blízkého spolupracovníka Václava 

Talicha, Karla Šejnu. Z důvodu personálních se po 8 měsících Šejna vrací zpět 

do Prahy. Jan Šefl koncem roku 1948 je zase jediným dirigentem KSO.30 

V roce 1949 přichází jako druhý dirigent Miloš Konvalinka. Nesoulad mezi 

dvěma mladými dirigenty – oběma bylo třicet let, vyústil v nedomyšlené rozdělení 

orchestru. Tento stav byl ukončen v červenci 1951 opětovným sjednocením 

orchestru spojené s ukončením činnosti J. Šefla i M. Konvalinky.  

V činnosti Jana Šefla se projevil zájem o přiblížení hudby širokým vrstvám 

obyvatelstva a tak vedle symfonické hudby v dramaturgii orchestru převažovaly 

populární žánry včetně vystoupení s programy na přání posluchačů či s průvodním 

slovem a s hádankami. Orchestr organizoval zájezdy po celém kraji. 

Své znalosti v působení v rozhlase prokázal Jan Šefl v organizování 

pravidelných nedělních rozhlasových přenosů kolonádních koncertů karlovarského 

orchestru.  

 

                                                 
30 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 28. 



39 

 

Obrázek č. 6 – Jan Šefl31 

 

Jan Šefl po ukončení své činnosti u KSO v roce 1951 pracoval pět let na KNV 

jako inspektor odboru kultury. V roce 1954 se podílel na přijetí rozhodnutí KNV na 

rozdělení KSO na dva orchestry – karlovarský a mariánskolázeňský. Dílo Václava 

Neumanna, který vybudoval 80 členný orchestr, vzalo tímto za své. 

„Na mou interpelaci u Jana Šefla jsem dostal strohou odpověď. „Čtyřicet 

muzikantů nadělá v Karlových Varech hudby, až z ní bude lázeňským hostům brnět 

hlava.“ 32 

Jan Šefl o necelé dva roky později v roce 1956 nastoupil jako dirigent 

Západočeského symfonického orchestru právě v Mariánských Lázních, kde působil 

až do konce své aktivní hudební činnosti.33 

                                                 
31 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 

32 JÁCHYMOVSKÝ, Vladislav. Dvořákův karlovarský podzim-zrod hudební tradice Osobní 

vzpomínka. In: Historický sborník Karlovarska X.. Karlovy Vary: Státní okresní archiv 

Karlovy Vary, 2004, s. 219. ISSN 1210-9401, str. 206. 

33 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 32. 
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Jan Šefl zemřel 29. 1. 1989 v Plzni ve věku nedožitých 70 let. 

 

3.2.2.1.3. Karel Šejna - dirigent v roce 1948 

 

Významný dirigent České filharmonie Karel Šejna se narodil 1. 11. 1896 

v Zálezlách na Prachaticku.  

Vystudoval v letech 1914 - 1922 kontrabas na pražské Konzervatoři. V roce 

1921 se stal prvním kontrabasistou České filharmonie. 

Do historie KSO se zapsal svým osmiměsíčním působením v roce 1948 jako 

dirigent na částečný úvazek. Důvodem byla nutnost angažovat pro orchestr dva 

dirigenty. Společně s Janem Šeflem jako šéfdirigentem zahájili svou činnost, která 

však netrvala dlouho. Po emigraci Rafaela Kubelíka se vrací zpět k České 

filharmonii.  

Obrázek č. 7 – Karel Šejna34 

 

                                                 
34 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 
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„18. května 1949 se uměleckým ředitelem ČF stal Karel Šejna, od roku 1921 

kontrabasista, od roku 1922 dirigující (během půlstoletí spolupráce řídil ČF na 588 

koncertech!).“ 35 

Po dobu svého působení u KSO věnoval svou činnost prezentaci českých 

skladatelů.  

Karel Šejna později počátkem 70. let 20. století ovlivnil činnost KSO tím, že 

jako předseda výběrové komise přispěl k vybrání Radomila Elišky jako nového 

dirigenta KSO. „Komise vedená K. Šejnou vybrala pro tuto funkci z řady kandidátů 

Radomila Elišku“.36 

V roce 1972 Karel Šejna končí svou aktivní činnost u České filharmonie. 

Zemřel v Praze dne 17. prosince 1982 ve věku dožitých 86 let.  

 

3.2.2.1.4. Miloš Konvalinka – dirigent v období 1949 - 1951 

 

Narozen 3. ledna 1919 v Novém Městě na Moravě v rodině hudebního 

skladatele Karla Konvalinky. Byla to právě rodina, kde získal základy hudebního 

vzdělání.  

Po maturitě na reálném gymnáziu v Brně byl přijat na studia na brněnskou 

konzervatoř (1939 - 1943), kde studoval klavír (u Schäfera), dirigování 

(u Arnoldiho) a skladbu (u Kvapila). 

Po odchodu K. Šejny v roce 1949 zůstal u KSO Jan Šefl na řízení orchestru 

opět sám. Bylo rozhodnuto posílit činnost nejstaršího hudebního tělesa povoláním 

druhého dirigenta a to právě Miloše Konvalinky. Ten přišel po dvouletém působení 

jako šéf opery v Košicích.  

                                                 
35 Historie České filharmonie. Česká filharmonie [online]. [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

https://www.ceskafilharmonie.cz/o-nas/historie/. 

36 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s., str. 39. 
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V čele orchestru se sešli dva třicetiletí hudebníci. Konvalinka hned po 

příchodu do Karlových Varů se zaměřil na rozšíření symfonického repertoáru a to 

o skladby ruských, francouzských a německých skladatelů. Administrativním 

rozhodnutím národního výboru, které jmenovalo dva první dirigenty KSO, došlo 

k rozdělení orchestru na dvě poloviny – na orchestr lázeňský, vedený prvním 

dirigentem Šeflem, a na krajský symfonický orchestr, vedený rovněž prvním 

dirigentem Konvalinkou. Jelikož orchestr tvořilo 53 hudebníků, šlo o rozhodnutí 

velice nešťastné. K významnějším koncertům se stejně orchestr musel spojovat. 

Toto rozhodnutí trvalo půl roku. Pak přišlo rozhodnutí nové, sjednocení a ustavení 

jediné KSO (červenec 1951).37 

Obrázek č. 8 – Miloš Konvalinka38 

 

Miloš Konvalinka odchází do Olomouce jako dirigent Moravské filharmonie. 

Svou hudební činnost později rozvíjel jako šéf a dirigent opery Národního divadla 

                                                 
37 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 32. 

38 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 
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v Praze kam nastoupil v roce 1976 a působil tam tři roky. V roce 1980 se stává 

ředitelem hudebního vydavatelství Panton.  

V polovině 80. let odešel do důchodu a odstěhoval se do Brna. 

K dirigentskému pultu se už vracel jen příležitostně.  

Zemřel 27. listopadu 2000 ve věku 81 let. 

 

3.2.2.1.5. Bohumír Liška – dirigent v roce 1951 

 

Narozen 2. 10. 1914, Čejetičky (Mladá Boleslav), zemřel 8. 9. 1990, Praha. 

Do historie KSO se zapsal svým velice krátkým působením jako šéf 

sjednoceného orchestru v době od července 1951 do listopadu 1951.  

Obrázek č. 9 – Bohumír Liška39 

 

 

 

 

                                                 
39 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 
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3.2.2.1.6. Václav Neumann dirigent v období 1951 - 1954 

 

Narodil se 29. září 1920 v Praze. Nepocházel z hudební rodiny. 

Po maturitě na smíchovském Vančurově reálném gymnáziu studoval 

V. Neumann soukromě i na konzervatoři (absolvoval 1944) houslovou hru 

u prof. Micky a dirigování u prof. Doležila a Dědečka. 

Během války ho nejvíc nadchla Talichova provedení oper v Národním 

divadle, zejména Janáčkových. I když talichovskou pracovitost neměl nikdy, něco 

z Talichova romantického hudebního cítění a interpretačních zásad dokázal 

pozoruhodně vstřebat. 

Od roku 1945 byl členem České filharmonie jako violista a se stejným 

nástrojem patřil krátce k zakládajícím členům Smetanova kvarteta. 

Příležitostná dirigentská vystoupení s rozhlasovým orchestrem byla 

úspěšná. 7. 3. 1948 zaskočil za Rafaela Kubelíka v dirigování České filharmonie.40 

 Na základě tohoto jediného dirigentského vystoupení s ČF se, po Kubelíkově 

emigraci, jako osmadvacetiletý nabídl, že převezme jeho závazky u České 

filharmonie. Když se po jedné sezoně ukázalo, že na to nestačí, na funkci 

rezignoval. Ale nevzdal se a odešel získávat zkušenosti do Karlových Varů - už tam 

dokázal prosadit pozoruhodný repertoár, včetně Mahlerových děl.41 

V letech 1951 – 1954 byl uměleckým ředitelem Karlovarského symfonického 

orchestru. Do funkce v KSO nastoupil jako jednatřicetiletý společně s druhým 

dirigentem René Kubínským a to v listopadu 1951.  

 

                                                 
40 Václav Neumann [online]. 2018 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

https://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1clav_Neumann. 

41 BÁLEK, Jindřich. Vzpomínka na Václava Neumanna. Časopis Harmonie [online]. 2005 

[cit. 2019-04-09]. Dostupné z: https://www.casopisharmonie.cz/rozhovory/vzpominka-

na-vaclava-neumanna.html. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/29._z%C3%A1%C5%99%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/1920
https://cs.wikipedia.org/wiki/Praha
https://cs.wikipedia.org/wiki/Konzervato%C5%99
https://cs.wikipedia.org/wiki/1945
https://cs.wikipedia.org/wiki/Smetanovo_kvarteto
https://cs.wikipedia.org/wiki/1948
https://cs.wikipedia.org/wiki/Rafael_Kubel%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/1951
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Obrázek č. 10 – Václav Neumann42 

 

Václav Neumann se zapsal do historie KSO jako významná umělecká 

osobnost. Postupně se mu podařilo sjednocený symfonický orchestr rozšířit na 70 

členů. Dramaturgie činnosti orchestru byla vyvážená, pozornost věnoval jak 

lázeňským hostům, tak stálému publiku – domácímu obyvatelstvu, dětem 

a mládeži. Pro ně v sezóně 1952 - 1953 zavedl pravidelné abonentní koncerty. 

V předvečer koncertu prováděl sám pro zájemce z řad abonentů rozbory skladeb 

s ukázkami, „které pohotově hrál R. Kubínský“.43 

Orchestr koncertoval po celém kraji, velmi populární byly koncerty v areálu 

přírodního divadla v Lokti – viz příloha č. 13. 

V roce 1953 dostal KSO pod vedením Václava Neumanna pozvání na Pražské 

jaro. V tomto roce se KSO intenzivně podílel na přípravě československých 

kandidátů na mezinárodní soutěž Pražského jara a to ve hře na dechové nástroje. 

                                                 
42 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 

43 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s., str. 30. 
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Mladí umělci dostali možnost veřejných vystoupení a konzultací přímo od Václava 

Talicha.  

KSO na Pražském jaru v roce 1953 úspěšně vystoupil s italským sólistou na 

flétnu S. Gazzelonim na koncertě pořádaném ve Valdštejnské zahradě.44 

K 1. červnu 1954 další vývoj orchestru ovlivnilo rozhodnutí orgánů KNV 

o rozdělení orchestru na dvě části – jedna část orchestru měla působit v Karlových 

Varech a druhá část v Mariánských Lázních. Tento administrativní zásah přispěl 

k rozhodnutí Václava Neumanna odejít. 

Následovala angažmá u Státní filharmonie Brno, Symfonického orchestru 

FOK a postupně znovu koncerty s Českou filharmonií. 

Václav Neumann se později stal v roce 1968 šéfdirigentem České 

filharmonie.  

Zemřel 2. září 1995 ve Vídni. 

 

3.2.2.1.7. Jaroslav Gotthard dirigent v období 1954 - 1958 

 

Narodil se 23. října 1910 v Náměšti nad Oslavou. 

Po studiu hry na housle a dirigování na brněnské konzervatoři působil 

v letech 1926 − 1928 v Opavě jako učitel na hudební škole Matice opavské, poté 

se stal violistou rozhlasového orchestru v Brně.  

Své první dirigentské místo získal v roce 1945 v Rozhlasovém orchestru 

v Ostravě. Zde poprvé uvedl některé skladby Rudolfa Kubína (symfonické básně 

Ostrava osvobozená a Ostrava budující, kantáta Ze tmy na světlo aj.), dále např. 

symfonickou báseň Z těžkých dob Jiřího Julia Fialy, kantátu 70 000 Jaroslava 

Křičky, kantátu Bohatýr Muromec Ilji Hurníka aj.45 

                                                 
44 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 36-37. 

45 PAVLÍČEK, Libor. ČESKÝ HUDEBNÍ SLOVNÍK OSOB A INSTITUCÍ. Gotthard, Jaroslav. 

[online]. 2009 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z:  
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V Ostravě Jaroslav Gotthard vyvíjel rovněž pedagogickou činnost, v letech 

1947 − 1953 učil na Janáčkově hudební škole ve Vítkovicích. 

Roku 1954 se stal prvním dirigentem nově vzniklého Ostravského 

symfonického orchestru. Ještě téhož roku přijal funkci šéfdirigenta Karlovarského 

symfonického orchestru, kde vystřídal odstupujícího dirigenta Václava Neumanna. 

Hned po nástupu do čela orchestru Gotthard řídil karlovarský festival 

Dvořákovy hudby, o jehož dramaturgii se postaral ještě Václav Neumann. 

Velký úspěch měl zvláště tzv. historický koncert, kde pod vedením Jaroslava 

Gottharda v Evropě poprvé po dlouhé odmlce zazněla poslední symfonie Antonína 

Dvořáka. 

Počátky Gotthardova působení v Karlových Varech byly poznamenány krizí, 

zapříčiněnou hlavně nedostatečným obsazením orchestru, čímž byl omezen i jeho 

repertoár. Postupem času se mu podařilo orchestr stabilizovat a zakotvit 

v dramaturgii slavnostní koncerty k závažným státním výročím a oslavám. 

Pokračoval v pořadech pro děti a mládež a orchestr rozšířil svou zájezdovou 

činnost do jižních a východních Čech. Postupně zvyšoval počet hudebníků ze 46 

na 60, a obnovil hostování dirigentů.46 

Vrcholem jeho karlovarského působení se stal rok 1958, kdy s orchestrem 

provedl Cyklus české hudby u příležitosti oslav 600. výročí založení města a lázní 

za účasti hostujících orchestrů a umělců. Ten se skládal z šestnácti koncertů a měl 

postihnout výrazná díla české hudby od baroka po současnost. 

V tomtéž roce uspořádal koncert z děl karlovarských skladatelů (zazněl zde 

Flétnový koncert s orchestrem Josefa Labického, Scherzo Roberta Manzera nebo 

Březnové preludium Jiřího Štěpánka). 

Z funkce uměleckého ředitele Karlovarského symfonického orchestru 

odstoupil v prosinci 1958 společně s druhým dirigentem R. Kubínským.  

                                                 
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=re

cord.record_detail&id=6659. 

46 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 41-42. 
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Jaroslav Gotthard se vrátil k pedagogické činnosti na lidové škole umění.  

Zemřel 3. března 1970 v Karlových Varech.47 

 

3.2.2.1.8. Vladimír Matěj dirigent v období 1959 - 1968 

 

Narodil se v roce 1920 v  Brušperku.  

Jeho bratrancem byl Josef Matěj, český pozounista a hudební skladatel.48 

Absolvent ostravské konzervatoře, v dirigování žák Dědečkův a Talichův.  

Před nástupem do Karlových Varů působil jako dirigent ve Filharmonii 

pracujících v Gottwaldově (nyní Zlín).  

„V roce 1947 nastoupil na místo druhého dirigenta Vladimír Matěj. O rok 

později orchestr vystoupil v rámci prvního ročníku zlínského Mezinárodního 

filmového festivalu. Získal nový název Zlínská filharmonie, který byl o několik 

měsíců později změněn na Filharmonie pracujících. Od roku 1949 připravoval 

výchovné koncerty pro pracující, které sloužily k popularizaci klasické hudby…. 

V roce 1957 nastoupil na místo šéfdirigenta Eduard Fischer a o rok později vystřídal 

Vladimíra Matěje na postu druhého dirigenta Jaroslav Opěla.“49 

 Od 1. ledna 1959 byl opět jediným dirigentem karlovarského orchestru, 

který měl díky činnosti Gottharda a Kubínského šedesát členů.     

                                                 
47 PAVLÍČEK, Libor. ČESKÝ HUDEBNÍ SLOVNÍK OSOB A INSTITUCÍ. Gotthard, Jaroslav. 

[online]. 2009 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=re

cord.record_detail&id=6659. 

48 Josef Matěj [online]. 2018 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Josef_Mat%C4%9Bj. 

49 POLÁČEK, Radek. ČESKÝ HUDEBNÍ SLOVNÍK OSOB A INSTITUCÍ. Filharmonie Bohuslava 

Martinů. [online]. 2018 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=re

cord.record_detail&id=7547. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Pozoun
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Vladimír Matěj se zapsal do historie KSO uskutečněním 1. ročníku Dvořákova 

karlovarského podzimu. Tato akce se stala trvalou součástí hudebního života nejen 

Karlových Varů, ale i celé republiky. 

Navázání přátelských vztahů s orchestry v německém městě Halle 

a polském městě Lodži vedlo k zahájení zahraničních zájezdů KSO.   

Vladimír Matěj byl dirigentem, který během svého desetiletého působení 

formoval profil KSO.  

V repertoáru projevoval snahu o uvádění novinek. Ne vždy s úspěchem 

u obecenstva. 

Pokračoval v získávání významných dirigentů a sólistů na hostování.  Sám 

také často hostoval u různých hudebních těles po celé Evropě. Jeho častá 

nepřítomnost v Karlových Varech vyvolávala napětí v orchestru.  

Dirigování přebíral druhý dirigent Josef Hercl. 

V roce 1968 se Vladimír Matěj rozhodl přijmout angažmá ve Švédsku a od 

KSO odešel.  

Zemřel ve Švédsku v roce 2005.  

 

3.2.2.1.9. Josef Hercl dirigent v roce 1968 

 

Narodil se v Praze dne 7. října 1928. 

Svůj talent pro hudbu začal projevovat už během gymnaziálního studia, kdy 

sestavil studentský sbor, se kterým zpíval při bohoslužbách ve školní kapli. 

Záhy začal působit u sv. Ignáce na Karlově náměstí, kde už často řídil sbor 

pod dohledem prof. Hlucháně.  

Po maturitě byl přijat na pražskou konzervatoř, kde studoval varhany 

ve třídě prof. J. B. Krajse, ale zároveň i dirigování u M. Doležila a B. Špidry. 

Po absolutoriu studoval na AMU dirigování u prof. Aloise Klímy a dr. Václava 

Smetáčka, sbormistrovskému umění se učil u J. Kühna. 

Ale už v těchto časech měl orchestr sestavený z konzervatoristů (hráli např. 

o prázdninách v roli lázeňského orchestru v Trenčianských Teplicích) a už se 
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angažoval na poli církevní hudby - ve Sdružení pro duchovní hudbu. Několik let 

měl svůj sbor, který obstarával duchovní hudbu ve všech kostelích na Malé Straně 

v Praze. 

Toto vše vyústilo v založení sboru při kostele sv. Jakuba v Praze 1 v roce 

1951. Toto své "dítě" vedl Josef Hercl nejdéle - až do podzimu roku 2002, kdy pro 

zdravotní obtíže musel ukončit aktivní činnost. S tímto sborem, který se pod jeho 

vedením vypracoval na těleso špičkové úrovně a k němuž J. Hercl záhy připojil 

i vlastní orchestr, provedl u sv. Jakuba velikou řadu mší (na 80 titulů) a řadu 

dalších skladeb, potřebných pro liturgii, od gregoriánského chorálu přes moteta, 

vložky, Pange Lingua, Te Deum atd. z období od renesance po současnost. Ale 

jeho doménou zde byla hlavně česká tvorba baroka a klasicismu. 

Byl však též oddaným propagátorem soudobých autorů - např. provedl 

u sv. Jakuba všechny mše Jana Hanuše, prvně na našem území zde uvedl Ebenovu 

Missu cum populo atd. S Cantores Pragenses - jak se tento Svatojakubský sbor 

jmenoval od 70. let, podnikl řadu zájezdů (i do ciziny po r. 1989), koncertů, ale 

i nahrávek na CD, pro rozhlas, televizi, film. Toto vše ovšem bylo to, co ho těšilo, 

ale neživilo.  

Během svého třicetiletého působení v Karlových Varech se stal výjimečnou 

a mimořádnou osobností karlovarského hudebního života. 

V roce 1960 přijal místo dirigenta Karlovarského symfonického orchestru. 

Jeho všestranný muzikantský talent se brzy uplatnil. 

Již rok po svém nástupu založil na troskách Hlaholu Karlovarský pěvecký 

sbor, jehož existence obohatila i dramaturgii orchestru. Nejdříve o sbory z oper, 

později o díla kantátová a oratorní. Jako první uvedl v roce 1963 do Karlových Varů 

Českou mši vánoční. V době totality se mu dařilo prosazovat i další závažná díla 

duchovní hudby, která důvěrně znal ze svého pražského působení.  

Jeho nezapomenutelná osobnost navždy a hluboce poznamenala hudební 

historii karlovarského regionu. 
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Obrázek č. 11 – Josef Hercl50 

 

Na jeho počest vznikla Společnost Josefa Hercla. Předmětem činnosti je 

podpora duchovní hudby a podpora hudebních tradic v Karlovarském kraji, ve 

snaze rozvíjet celoživotní úsilí Josefa Hercla.51 

Josef Hercl zemřel náhle ve svém pražském bytě v noci z 25. na 26. 5. 2005. 

 

3.2.2.1.10. Radomil Eliška dirigent v období 1969 - 1990 

 

Narodil se 6. 4. 1931 v Podbořanech (Žatecko). 

Studoval na reálném gymnáziu v Litoměřicích (maturita roku 1950). 

Hudební vzdělání získal nejprve v Havlíčkově Brodě v letech 1941 – 1945 

u L. Čelenského (housle a klavír) a v Litoměřicích v letech 1945 – 1950 u Václava 

Neděly (housle).  

                                                 
50 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 

51 Společnost Josefa Hercla. Společnost Josefa Hercla [online]. 2006 [cit. 2019-04-09]. 

Dostupné z: http://www.josefhercl.cz/index.html. 
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Ve školním roce 1950 - 1951 absolvoval abiturientský kurs na JAMU v Brně, 

kde byli jeho učiteli dirigenti František Stupka a Bohumír Liška, z dalších osobností 

pak například Vilém Petrželka a Gracian Černušák. 

Mezi roky 1951 – 1956 pokračoval na JAMU již jako řádný student 

u Břetislava Bakaly, Antonína Balatky, Josefa Veselky a Viléma Steinmana. 

Pod vedením Julia Remeše vykonal roku 1953 státní zkoušku z houslí. 

Na svém absolventském koncertě v roce 1955 řídil Perníkovou chaloupku od 

Engelberta Humperdincka (operní představení JAMU) a II. symfonii Zdeňka Fibicha 

(s brněnským symfonickým rozhlasovým orchestrem). Od roku 1953 byl 

dirigentem souboru Radost v Brně a od roku 1955 též jeho uměleckým vedoucím.  

Mezi léty 1956 – 1960 působil jako dirigent Československého státního 

souboru písní a tanců v Praze, následovala funkce dirigenta v Armádním 

uměleckém souboru Víta Nejedlého (1960 – 1969).52 

V roce 1969 zvítězil v konkursu na místo šéfdirigenta Karlovarského 

symfonického orchestru, kdy svými dirigentskými schopnostmi přesvědčil porotu 

vedenou Karlem Šejnou. V rámci konkurzního abonentního koncertu tehdy 

osmatřicetiletý Radomil Eliška úspěšně zvládl dirigování KSO. Koncert se skládal 

z Cikkerovy Variace, Pauerova fagotového koncertu a Patetické symfonie 

P. I. Čajkovského. 

„Do Karlových Varů přišel s jasnou představou interpretační 

i dramaturgickou. Byl si vědom mnohostranné činnosti orchestru, jemuž působení 

v lázeňském městě přináší specifické úkoly za nezvyklých provozních podmínek.“53 

                                                 
52 PIVODA, Radomír. ČESKÝ HUDEBNÍ SLOVNÍK OSOB A INSTITUCÍ. Eliška, Radomil. 

[online]. 2008 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=re

cord.record_detail&id=5735. 

53 PACHOVSKÝ, Zdeněk. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ ORCHESTR. Karlovarský symfonický 

orchestr 1835*1945*1985. Karlovarský symfonický orchestr ve spolupráci s Českým 

hudebním fondem. Praha: Panorama, 1983, 117 s., MK ČSR 59-147-83, str. 49-50. 
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Radomil Eliška navazuje na činnost svých předchůdců a pokračuje v účasti 

KSO na Dvořákově karlovarském podzimu, Mladém pódiu a Dvořákově pěvecké 

soutěži. Orchestr pořádá symfonické koncerty, kolonádní koncerty. 

Radomil Eliška se v roce 1980 vzdal funkce ředitele KSO a plně se věnoval 

práci dirigentské v KSO a pokračování pedagogické činnosti na AMU v Praze. 

Od roku 1978 dodnes působí Radomil Eliška pedagogicky na hudební fakultě 

AMU, kde vyučuje dirigování symfonického orchestru (1986 docentem, 1996 

profesorem). Mezi jeho žáky patří například Leoš Svárovský, Jaroslav Brych, 

Vojtěch Spurný, Stanislav Vavřínek, Marek Štryncl, Jakub Hrůša či Tomáš 

Netopil.54 

Na funkci ředitele byl jmenován Zdeněk Janda (1940 - 1994), absolvent 

AMU, s pedagogickou praxí na Vojenské hudební škole v Roudnici nad Labem. 

Podílel se i na dirigování a od roku 1986 byl druhým sbormistrem Karlovarského 

pěveckého sboru vedle Josefa Hercla.55 

S Karlovarským symfonickým orchestrem se roku 1985 zúčastnil festivalu 

Pražské jaro, kde provedl díla Jiřího Temla, Dmitrije Šostakoviče a Antonína 

Dvořáka.  

Jako dirigent spolupracoval s mnoha českými symfonickými orchestry 

(Česká filharmonie, Symfonický orchestr hlavního města Prahy FOK, Symfonický 

orchestr Československého rozhlasu v Praze, Státní filharmonie Brno, Pražská 

komorní filharmonie a další) a hostoval také u významných orchestrů v Evropě 

(Drážďanská filharmonie, Záhřebská filharmonie, Velký symfonický orchestr 

Všesvazového rozhlasu a televize Moskva, Rostovská filharmonie, Filharmonie 

Halle, Filharmonie Würzburg a jiné).56 

                                                 
54 PIVODA, Radomír. ČESKÝ HUDEBNÍ SLOVNÍK OSOB A INSTITUCÍ. Eliška, Radomil. 

[online]. 2008 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=re

cord.record_detail&id=5735. 

55 Karlovarský pěvecký sbor. Karlovarský pěvecký sbor [online]. 2019 [cit. 2019-04-09]. 

Dostupné z: https://kvps.cz/sbormistri-karlovarskeho-peveckeho-sboru. 

56 PIVODA, Radomír. ČESKÝ HUDEBNÍ SLOVNÍK OSOB A INSTITUCÍ. Eliška, Radomil. 

[online]. 2008 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 
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V době uvolnění koncem 70. let 20. století a v průběhu 80. let 20. století 

podnikl s KSO řadu koncertních zájezdů (zejména do Španělska a Německa) 

a nahrál s ním řadu gramofonových desek a rozhlasových snímků.  

Mnoho českých autorů vděčí R. Eliškovi za premiéru nejednoho ze svých děl. 

Významnou součást jeho dirigentského profilu tvoří uvádění orchestrálních 

kompozic soudobých českých skladatelů, jichž realizoval (převážně s Karlovarským 

symfonickým orchestrem) za svou dirigentskou kariéru kolem sto třiceti. Poprvé 

uvedl například některá díla skladatelů Václava Trojana, Jana Hanuše, Josefa 

Matěje, Václava Lídla, Zdeňka Lukáše, Miloše Vacka, Jiřího Temla, Luboše Sluky, 

Zdeňka Šestáka, Věroslava Neumanna, Václava Riedlbaucha a dalších. Nahrál 

několik desek pro gramofonové společnosti Supraphon a Panton, velké množství 

snímků pořídil pro Český (Československý) rozhlas v Praze a v Plzni. Několik jeho 

koncertů je zaznamenáno též v České televizi. 

Za svou dirigentskou činnost byl Radomil Eliška mnohokrát oceněn. 

Ministrem kultury mu byla udělena medaile Bedřicha Smetany (v letech 1974 

a 1984), medaile Leoše Janáčka (v letech 1978 a 1985) a medaile Wolfganga 

Amadea Mozarta (roku 1987). Město Karlovy Vary mu roku 2001 udělilo plaketu 

Antonína Dvořáka. Roku 1972 získal cenu Krajského národního výboru v Plzni, 

roku 1979 cenu Svazu českých skladatelů a koncertních umělců. V roce 1984 byl 

jmenován zasloužilým umělcem.57 

Konec roku 1989 přinesl zásadní společenské změny, které se odrazily i 

v činnosti KSO. Dirigent Radomil Eliška byl odvolán v roce 1990 po 21 letech svého 

působení.  

Poté přijal místo šéfdirigenta Západočeského symfonického 

orchestru (1991 – 1996).  

                                                 
http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=re

cord.record_detail&id=5735. 

57 PIVODA, Radomír. ČESKÝ HUDEBNÍ SLOVNÍK OSOB A INSTITUCÍ. Eliška, Radomil. 

[online]. 2008 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=re

cord.record_detail&id=5735. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%A0pan%C4%9Blsko
https://cs.wikipedia.org/wiki/N%C4%9Bmecko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1pado%C4%8Desk%C3%BD_symfonick%C3%BD_orchestr
https://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1pado%C4%8Desk%C3%BD_symfonick%C3%BD_orchestr
https://cs.wikipedia.org/wiki/1991
https://cs.wikipedia.org/wiki/1996
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Obrázek č. 12 – Radomil Eliška58 

 

Pokračoval a pokračuje ve své pedagogické činnosti na HAMU. 

„V roce 2004 poprvé pozván k dirigentskému pultu do Japonska – 

a každoročně tam létá dodnes. Při jeho hostováních u nejslavnějších japonských 

orchestrů včetně NHK Tokyo zcela samozřejmě interpretuje především českou 

hudbu, ale také Webera, Mozarta, Brahmse a další. A pro evropské milovníky 

hudby je jistě škoda, že jeho desítku cédéček nahraných s japonskými orchestry 

lze zakoupit jen v Japonsku. Vždyť CD s nahrávkou Smetanovy Mé vlasti se 

Sapporo Symphony Orchestra se v roce 2010 umístilo v anketě nejlepších 

vydaných CD v první desítce.“ 59 

 

                                                 
58 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 

59 ŠMÍD, Ilja. Radomil Eliška, dirigent. Český rozhlas Vltava [online]. 2015 [cit. 2019-04-

09]. Dostupné z: https://vltava.rozhlas.cz/radomil-eliska-dirigent-5017350. 
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3.2.2.2. Hostující hudební osobnosti 

 

Přesný přehled hostujících osobností u KSO v letech 1945 - 1973  je uveden 

v publikaci KSO 1835 – 1945 - 197560 na straně 69 - 79 nazvaný Seznam umělců, 

kteří spolupracovali s Karlovarským symfonickým orchestrem od roku 1945. 

Zmíním se o nejdůležitějších osobnostech jednotlivých dekád našeho 

období. 

V druhé polovině 40. let 20. století: 

 dirigenti Smetáček, Kromholc, Švýcar Meylan, Angličan Mackerras a 

Bulhar Popov, 

 pianisté Páleníček, Rauch, Rus Serebrjakov, Brazilec Estrella a 

Rumun Gheorgiu, 

 houslisté Plocek, Štěpánek, Kawacink, Pikajzen, Rus Bezrodnyj a 

Polka Uminska, 

 violoncellista Sádlo, 

 pěvci Podvalová a Blachut.  

V 50. letech 20. století: 

 dirigenti Ančerl, Bakala, Stupka, Fischer, Charvát, Vašata, Jiráček, 

Rajter. Poláci Satanowski, Kranz a Stryja, Rumun Silvestri, Němec 

Konwitschný, Gruzínec Chačaturjan, Ital Benzi, Rusové Šnejderman, 

Rachlin a Jansons, Maďar Erdelyi, 

 pianisté Baloghová, Maxián, Panenka, Hurník, Rauch, Jemelík, 

Pokorná, Rus Berman a Francouzka Boschi, 

 houslisté Plocek, Bělčin, Jáska, Suk, Šroubek, Rusové Klimov, 

Vajman a Goldštein, Rumun Ruhu 

 klarinetista Říha 

 varhany Čermák, Kun 

 pěvci Bednář, Musilová, Ježek 

 flétnista Čech 

                                                 
60 ŠEFL, Vladimír, Dr., red. Karlovarský symfonický orchestr 1835/1945/1975: u příležitosti 

140. výročí založení. Karlovy Vary: Karlovarský symfonický orchestr, 108 s., 59-335-73. 
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 violoncellisté Smetana, Chuchra, Večtomov a Rus Rostropovič. 

V 60. letech 20. století: 

 dirigenti Košler, Pešek, Tumovský, Slovák, Trhlík, Angličan Hurst, 

Litevec Jarvi, Polák Katlewicze, Nor Andersen, Ruska Dudarevová, 

Němci Kegel a Kleinert 

 pianisté Kameníková, Kvapil, Moravec, Štěpán, Rusové Kerer,Gilels 

 houslisté Snítil, Štraus, Rus Oistrach, Messiereur, Němec Guntner 

 violista Černý 

 kontrabasista Pošta 

 cembalistka Růžičková 

 pěvci Jindrák, Jonášová, Soukupová. 

V 70. letech 20. století: 

 dirigenti Panenka, Američan Dixon, Rus Nijazim, Polák Przybylski, 

Jugoslávec Šajnovič, Němec Förster, 

 pianisté Lokajíček, Francouzka Oussetová 

 houslisté Bělčík, Rus Tretjakov 

 flétnisté Žilka, Válek 

 pěvci Soukupová, Dvořáková, Šulcová, Jonášová. 

Mladí začínající umělci v rámci pražské Mezinárodní tribuny mladých umělců, 

na které se jako orchestr aktivně podílel KSO: 

 dirigenti Altrichter, Bělohlávek, Farkač, Macura, Koutník, Vronský, 

Ital Deloga 

 pianisté Klánský, Langer, Lapšanský, Toperczer 

 violoncellista Veis 

 houslisté Hudeček, Pavlík, Matoušek, Hlinka a Pazdera. 

V 80. letech 20. století se KSO zúčastnil operního festivalu v Oviedo 

(Španělsko), kde pod dirigenty Italem Rivoli a Španěli Marco a Roa zahrál řadu 

předních oper, kde jako pěvci vystoupili Carreras, Krause, Devia, Hayaschi, 

Nurmela a Trojskaja.  
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S KSO v tomto období spolupracovali61: 

 houslista Černoch 

 pianisté Baloghová, Leichner, Víšek 

 trumpetista Kejmar. 

 

3.2.3. Repertoárové proměny 

 

Přehled symfonického repertoáru KSO v letech 1945 - 1973  je uveden 

v publikaci KSO 1835 – 1945 - 197562 na straně 80 - 91 nazvaný Přehled 

symfonického repertoáru KSO po roku 1945.  

Podobně jako v předcházející kapitole se zaměřím na zvýraznění příkladů 

z obsahu repertoáru po jednotlivých dekádách období.  

Druhá polovina 40. let 20. století byla plně ve znamení repertoáru české 

klasické hudby prezentované díly Bedřicha Smetany, Antonína Dvořáka, Leoše 

Janáčka. 

Dne 2. prosince 1945 zahájil svou činnost postupně obnovovaný orchestr 

programem Smetanova předehra k Libuši, Dvořákova symfonie Z Nového světa 

a houslový koncert od téhož skladatele. Orchestr postupně nastudoval Dvořákovy 

Slovanské tance a Smetanovu Českou píseň. 

V 50. letech 20. století: 

 operní inscenace v přírodním divadle Loket (v příloze program na 

letní období roku 1952)  

 festival z tvorby Antonína Dvořáka k 110. výročí jeho narození 

(1951) 

                                                 
61 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 

62 ŠEFL, Vladimír, Dr., red. Karlovarský symfonický orchestr 1835/1945/1975: u příležitosti 

140. výročí založení. Karlovy Vary: Karlovarský symfonický orchestr, 108 s., 59-335-73. 
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 symfonie Dvořáka, Smetany, Čajkovského a Beethovena včetně 

9. symfonie s Českým pěveckým sborem (1952) 

 koncert h moll pro violoncello a orchestr A. Dvořáka 

 kompletní Smetanova Má vlast 

 symfonie A. Dvořáka Z Nového světa v přesné repríze jako roce 

1894 (1954) 

 díla Suchoně, Cikkera, Folprechta a Karase (1955) 

 večery věnované dílu Chačaturjana (1955 a 1956) 

 koncerty děl Mozartových ke 200. výročí narození skladatele (1956) 

 koncerty děl Beethovena k 130. výročí úmrtí skladatele (1957) 

 15 koncertů k 660. výročí založení města Karlovy Vary – Brahms, 

Dvořák, Čajkovskij 

 září 1959 1. ročník festivalu Dvořákův karlovarský podzim, tento 

festival trvá dodnes.  

V 60. letech 20. století: 

 Voříšek Symfonie D dur, Slavický Moravské taneční fantazie  

 Matěj 2. symfonie 

 Kalabis Symfonie Pacis 

 Mácha Variace na téma a Smrt Jana Rychlíka 

 Rousell 3. symfonie 

 Honegger Liturgická 

 Šostakovič 5. symfonie 

 Mozart, Chopin, samozřejmě Dvořák, Smetana. 

 

V 70. letech 20. století koncerty z děl Čajkovského, Chačaturjana, Ščedrina, 

Prokofjeva, Beethovena, Liszta, Bartóka, Mahlera, Brahmse, Ravela, Debussyho, 

Stravinského, Šostakoviče, Martinů, Smetany, Janáčka, Dvořáka. 

Významné bylo uvádění děl soudobých českých skladatelů Bažanta, 

Slimáčka, Šestáka, Hanuše, Temla, Semeráka, Saudka, Riedelbaucha, Vacka, 

Máchy, Ceremuga.  

V 80. letech 20. století se repertoár KSO rozšířil o operní díla. Orchestr 

hostoval jako hlavní hudební těleso na operním festivalu ve španělském Oviedu 

(1981) - Doma nastudoval opery Madame Butterfly a Tosca od Pucciniho, Rigoletta 



60 

 

a Macbetha od Verdiho, Lovci perel od Bizeta, Giocondu od Ponchielliho. 

Vystoupení bylo velmi úspěšné. 

Roku 1986 se KSO účastnil letního festivalu v Granadě (Španělsko), kde 

doprovázel Londýnský balet a jednak hrál samostatně Dvořákovu 8. symfonii G dur 

a Slovanské tance.63 

V listopadu 1989 koncert s programem Brahmsova Akademická předehra, 

klavírní koncert Saudka v provedení klavíristy Víška a VII. symfonie d moll 

Antonína Dvořáka. Vše k 50. výročí Mezinárodního dne studentstva. Poslední 

koncert R. Elišky.64 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
63 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s., str. 43 

64 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s., str. 45. 
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4. Období proměn v čase svobody a demokracie 

(1990 - současnost) 

 

4.1. Charakteristika období  

 

4.1.1. Společenská 

 

Listopad 1989 se zapsal do dějin našeho národa tzv. sametovou revolucí, 

kterou zahájila 19. 11. 1989 generální stávka studentstva. 

Založením Občanského fóra (OF) v Čechách a Veřejnosti proti násilí (VPN) 

na Slovensku vznikly opoziční struktury proti vládnoucí komunistické straně. 

Největší osobností této doby se stal Václav Havel, který byl 29. 12. 1989 

zvolen prezidentem republiky. 

V Československu začíná nová doba, svobody a parlamentní demokracie. 

V červnu 1990 proběhly první svobodné parlamentní volby. Vítězí OF a VPN. Zavádí 

se standartní tržní hospodářství založené na soukromém vlastnictví, podnikatelské 

aktivitě a vytváření konkurenčního prostředí.  

Československo opouští hospodářské (Rada vzájemné hospodářské pomoci) 

a vojenské (Varšavská smlouva) pakty tzv. sovětského bloku.  Vstupuje do 

Mezinárodního měnového fondu a Mezinárodní banky, stává se členem dalších 

evropských organizací. 25. 11. 1992 schvaluje Národní shromáždění zánik 

společného státu Čechů a Slováků.  

Dne 1. ledna 1993 vzniká samostatná Česká republika. Prezidentem byl 

zvolen Václav Havel. ČR se stává členem NATO (1999) a Evropské unie (2004).65 

Zásadní společenské změny k demokracii a svobodě vytvořily nové 

podmínky pro život celé společnosti. 

                                                 
65 ADAM, Jan. Ottova encyklopedie Česká republika. Praha: Ottovo nakladatelství, 2006. 

ISBN 80-7360-456-6, str. 13. 
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4.1.2. Hudební  

 

Zásadní společenské změny se plně projevily i v oblasti kulturní.  

Při svém studiu materiálů jsem našel odstavec textu, který dle mého názoru 

vystihuje situaci v kulturní a hudební oblasti společnosti. 

„Polistopadové změny znamenaly i hlubší a někdy nelehkou proměnu 

tradičních institucí, jako jsou školy, církve či nejrůznější zájmové, vzdělávací či 

kulturní spolky a sdružení. Nově nabytá svoboda vtrhla s obrovskou razancí do 

oblasti kultury a mnozí si s touto pluralitou a pestrostí zpočátku nevěděli rady. 

Stejně jako v politice přinesla mnoho pozitivního a hodnotného, ale současně 

odhalila i to špatné, zvláště bylo-li na kulturu pohlíženo pouze prizmatem zisku 

a podbízení se špatnému vkusu. I zde je však třeba dávat pozor, abychom 

s pověstnou vaničkou „nevylili i dítě“. Obrovský rozmach tzv. vysoké kultury, 

k němuž došlo po roce 1989, je sice občas skryt pod záplavou nejrůznější 

průměrné či podprůměrné produkce, ale nepochybně patříme mezi kulturně velmi 

vyspělé národy a máme být na co hrdi. Pouze bychom měli lépe umět to kvalitní 

zprostředkovat široké veřejnosti a naši kulturu cíleně a úspěšně prezentovat 

v zahraničí.“ 66 

 

4.1.3. Nejvýznamnější hudební události období 

 

Od roku 1992 pořádá Karlovarský symfonický orchestr hudební festival 

Beethovenovy dny. V roce 2019 proběhne tedy 28. ročník. V roce 2019 se 

uskuteční již 60. ročník jednoho z nejstarších hudebních festivalů v Evropě – 

Dvořákův karlovarský podzim. Pokračuje tradice pořádání Mezinárodní pěvecké 

soutěže Antonína Dvořáka konanou v roce 2018 již 53. ročník. 

                                                 
66 BALÍK, Stanislav, Petr FIALA, Jiří HANUŠ a František MIKŠ. Dvacet pět let od Listopadu 

1989. Politicko–společenská revue Centra pro studium demokracie a kultury [online]. 2014 

[cit. 2019-04-09]. Dostupné z: http://www.revuepolitika.cz/clanky/2101/dvacet-pet-let-

od-listopadu-1989. 
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Orchestr se podílel na mimořádných projektech. Jde o multižánrové 

koncerty, reprezentované díly současných skladatelů např. Brousek, Brzobohatý, 

Šimandl. Např. projekt Nosferatu – symfonie za šera, jedná se o hudbu k němému 

filmu. Multižánrový koncert Proměny se skupinou Čechomor s rekordní 

návštěvností 4.500 diváků Letního kina. Koncert s maďarskou rockovou skupinou 

OMEGA taktéž v Letním kině. Koncerty umělců při MFF v Karlových Varech, např. 

s Anetou Langerovou, Michalem Hrůzou. Koncerty s Radkou Fišarovou, Michalem 

Prokopem, Martinem Chodúrem, skupinou Olympic. Dále projekt Michael Jackson 

Jazz symphony pod vedením Martina Kumžáka, kapely Pajkypajk a zpěvem Dashy.  

Velký úspěch měla vystoupení KSO s houslistou Pavlem Šporclem v roce 2017 – 

Vánoce na modrých houslích-Generali tour 2017.     

 

4.2. Proměny v orchestru 

 

4.2.1. Organizační 

 

„Polistopadové období se v karlovarském orchestru příliš neodlišovalo od 

situace v ostatních československých orchestrech. Heslo „otevřít se světu“ či aspoň 

„vstoupit do Evropy“ se stalo sloganem doby. A kdo jiný by měl podat klíč 

k otevření brány na mezinárodní podia a do nahrávacích studií než zahraniční 

dirigent?“ 67 

Radomil Eliška, vynikající dirigent, byl odvolán. Byl hledán zahraniční 

dirigent. K 1. 1. 1991 se stal šéfdirigentem první cizinec. Konkurz vyhrál Angličan 

                                                 
67 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s., str. 45 
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Douglas Bostock. Zásadní změnou v organizaci činnosti orchestru bylo, že „styk 

s dirigentem se omezil na vymezenou dobu přípravy jím řízených koncertů“.68 

Nejsložitější desetiletí zažil orchestr v letech 1997-2006. Období neustálých 

změn na pozicích ředitelů a šéfdirigentů KSO. Bývalý dlouholetý člen orchestru na 

lesní roh a archivář KSO pan Bohumír Hájek ve svém prázdninovém seriálu „Jaro 

„2006“ v symfonickém orchestru“ ve dvanácti článcích uveřejněných 

v Karlovarských novinách v období 24. 7. - 12. 8. 200669 věnuje velkou pozornost 

situaci v KSO, a to ve všech oblastech jeho činnosti.  

V letech 1992 - 1993 vyšel magistrát města vstříc novému šéfdirigentu Douglasi 

Bostockovi a zbavil KSO kvůli posílení zahraničních aktivit kolonádních 

povinností.70 

K těmto povinnostem se KSO vrátil pod ředitelováním Aloise Ježka. Díky 

činnosti tohoto ředitele se podařilo organizačně a dramaturgicky KSO konsolidovat. 

Přispěla k tomu i práce šéfdirigentů Jiřího Stárka, Martina Lebela a od roku 2015 

Jana Kučery.  

Jaká je současná situace v KSO jsem se v rozhovoru zeptal současného 

ředitele KSO Mgr. Petra Polívky.  

Zde je obsah našeho rozhovoru ze dne 6. 3. 2019: 

„Jaký je váš vztah k hudbě? Hrajete osobně na nějaký hudební 

nástroj?“ Od útlého věku má rád hudbu. Osobně začínal hrát na housle a to od 

4 let, poté ho dal tatínek na klavír, na který hrál 20 let. Zpíval ve sborech – Pražský 

komorní sbor, Pražský filharmonický sbor. Je zajímavé, že v mládí se považoval za 

rockera, nyní tuto hudbu vůbec neposlouchá. Současná profese mu umožňuje se 

                                                 
68 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s., str. 45 

69 HÁJEK, Bohumír. Jaro 2006 v symfonickém orchestru. Karlovarské noviny: 24.7.-

12.8.2006. Karlovy Vary, 2006, s. 12.  

70 HÁJEK, Bohumír. Jaro 2006 v symfonickém orchestru. Karlovarské noviny: 24.7.-

12.8.2006. Karlovy Vary, 2006, s. 12. 
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denně setkávat s novými věcmi, objevovat nádherná díla. Považuje to za své 

osobní štěstí, že může tuto práci dělat.  

„Jaká byla Vaše profesní cesta až k řediteli KSO?“ Po studiu na Vysoké 

škole pedagogické – obor čeština a literatura vystřídal několik zaměstnání. V roce 

1991 nastoupil do FOK (Film-Opera-Koncerty) Praha, kde působil v různých 

manažerských funkcích celých 15 let. V roce 2001 se stal ředitel FOK Praha. 

V letech 2006-2011 pracoval jako ředitel českého centra v Bruselu. Poté odjel do 

Afriky, kde se podílel na rozvojových projektech. Byl úplně mimo hudbu. V roce 

2015 vyhrál konkurz na ředitele KSO. Nastoupil 1. října 2015.  

„Jakou jste měl koncepci při nástupu do funkce ředitele?“. Ve své 

činnosti se snaží navázat na to, co bylo. Smyslem jeho úsilí je zkvalitnění produkce, 

mít plné sály a zajištění dostatečných financí. Hned od počátku pro něho bylo 

nejdůležitější orchestr stabilizovat, odstranit napětí mezi lidmi, a to jak 

v samotném orchestru, tak i v administrativě. Lidi usmířit. Při řešení hledat příčiny 

a odstraňovat následky. Do jisté míry se mu to podařilo. Dále se zaměřil na 

vymanění KSO z politických a jiných zájmových vlivů. To se podařilo. KSO má nyní 

jiný „image“. Je to vše však náročný a komplikovaný proces.  

„Co se Vám ve vaší práci ředitele KSO podařilo, z čeho máte osobní 

radost?“ Má velkou radost, že dnes KSO je hudebním tělesem, které vystupuje 

jednotně, sebevědomě. Orchestr podává relativně vysoce kvalitní výkony a jde 

správným směrem, který ho bude posouvat dál. Hodně se změnil k dobrému vztah 

KSO a města Karlovy Vary.  

„Co se Vám nepodařilo?“ Nepodařilo se zajistit financování činnosti KSO 

v takové výši, jak si sám představoval. A to především ze strany kraje. Přesto se 

situace oproti minulosti zlepšila, a hlavně to funguje. Hledají se další zdroje 

financování. Jedná se o velice křehkou záležitost, kdy stačí málo a vše se může 

zkomplikovat. Nyní se hledá společný postup s novým vedením města Karlovy Vary 

po volbách. 

„Jak hodnotíte spolupráci s šéfdirigentem p. Kučerou?“ Pozitivně 

hodnotí nejen samotného šéfdirigenta Kučeru, ale i hostující dirigenty. Osobně je 

vděčný, že KSO má za šéfdirigenta vynikajícího hudebníka, jednoho z nejlepších 

dirigentů současné mladé české generace. Jedná se o člověka, který dělá spoustu 

věcí, má vynikající renomé a svou činností přináší KSO užitek. Pokud bude zájem 
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dále pokračovat ve spolupráci, on osobně to vítá a podporuje. K hostujícím 

dirigentům doporučuje, aby s KSO vystupovali slušní dirigenti, kteří mají co 

orchestru dát. 

 „Chodíte pravidelně na koncerty KSO?“ Navštěvuje drtivou většinu 

koncertů KSO. Nejde pouze ve výjimečných případech. Osobně chodí rád i na 

koncerty jiných hudebních těles, a to především v Praze. Navštěvuje poslední 

dobou operu a mrzí ho, že v Karlových varech opera není. 

 „Jaká je spolupráce se zřizovatelem KSO?“ Velice přátelská a dobrá 

spolupráce se zřizovatelem orchestru. Plně respektuje, že město Karlovy Vary není 

bohaté, rozpočet je limitován a odráží v sobě strukturu obyvatelstva města. 

O rozpočtu orchestru se jedná velmi důkladně a je rád, že není ohrožen chod KSO 

jako významné instituce města.  

„Jaké zásadní změny orchestr očekávají?“ Neočekávají se žádné 

revoluce. Není žádný revolucionář. Chce postupně zlepšovat kvalitu hudby. 

Některé věci nelze zlomit ze dne na den. V minulosti byly několikrát přetrhány 

vztahy. Velice rád by vyřešil otázku vlastního sálu pro koncerty KSO. Orchestr 

nemá vlastní sál. To je základ. Bylo by vítáno větší zapojení kraje do této 

záležitosti. A najít větší sponzory. Sponzorů, sice menších, je dost, ale dá to hodně 

práce se tomu věnovat a je „opečovávat“.  

 

4.2.2. Personální 

 

4.2.2.1.  Dirigenti  

 

4.2.2.1.1. Libor Mathauser – dirigent v roce 1990  

 

Narozen 10. 11. 1945 v Praze.  

Studoval Státní konzervatoř v Praze, obor klarinet (1963 – 1968) 

a dirigování (1970 – 1971). Ve studiu dirigování pokračoval na AMU v Praze pod 

vedením Aloise Klímy, Josefa Veselky, Bohumíra Lišky a Františka Vajnara 

(1971 – 1976).  
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Během studií působil jako asistent hlavního sbormistra Pražského 

filharmonického sboru (sezóna 1973 - 1974) a jako hudební režisér 

Československého rozhlasu a později v Supraphonu. V roce 1978 se stal 

dirigentem a následně šéfdirigentem Středočeského symfonického orchestru 

v Poděbradech. V téže sezoně 1978 - 1979 byl rovněž asistentem dirigenta České 

filharmonie. Mezi léty 1982 – 1988 působil jako dirigent Moravské filharmonie 

v Olomouci a krátce spolupracoval jako umělecký vedoucí s komorním souborem 

Pražští Madrigalisté. Od roku 1990 byl dirigentem Karlovarského symfonického 

orchestru, který však po roce opustil a spoluzaložil hudební vydavatelství ROSA, 

kde dnes působí jako ředitel. Dirigentské činnosti se věnuje již jen příležitostně.71 

 

4.2.2.1.2. Douglas Bostock – dirigent v období 1991 - 1997 

 

Narozen: 1955 - Cheshire, Anglie 

Anglický dirigent Douglas Bostock vystudoval na Sheffieldově univerzitě 

a v Londýně. V posledních letech byl jedním z posledních soukromých žáků Adriana 

Boulta. Studoval také s Francisem Travisem ve Freiburgu. Působí jako 

Musikdirektor v Kostnici, Německo a to od roku 1979. 

Douglas Bostock vystupoval jako pravidelný hostující dirigent s Jihozápadní 

německou filharmonií. Jeho pověst rychle rostla a vedla k řadě hostujících 

angažmá s významnými orchestry v Evropě, Americe a Asii. Spolupracoval s téměř 

100 orchestry a sbory na třech kontinentech. Mezi nimi jsou široce uznávané 

vystoupení s BBC Symphony, BBC Philharmonic, Royal Liverpool Philharmonic, 

Royal Philharmonic London, Royal Scottish National Orchestra, Scottish Opera 

Orchestra (Velká Británie); Odense Symphony Orchestra (Dánsko); Symfonický 

orchestr Českého rozhlasu, Filharmonie Brno a Virtuosi di Praga (Česká republika) 

a další.  

                                                 
71 SMÉKALOVÁ, Kateřina. ČESKÝ HUDEBNÍ SLOVNÍK OSOB A INSTITUCÍ. Mathauser, Libor. 

[online]. 2008 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://www.ceskyhudebnislovnik.cz/slovnik/index.php?option=com_mdictionary&task=re

cord.record_detail&id=1001270. 
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Obrázek č. 13 – Douglas Bostock72 

 

Od roku 1991 do roku 1998 byl Douglas Bostock hudebním ředitelem 

a hlavním dirigentem Karlovarského symfonického orchestru, jednoho z předních 

orchestrů v České republice. Pod jeho vedením orchestr dosáhl nových uměleckých 

výšin a dosáhl vynikajícího úspěchu a získal uznání jak doma, tak i v zahraničí. 

Douglas Bostock natočil řadu CD s orchestry ve Velké Británii, České 

republice, Itálii a Německu. 

S KSO realizoval nahrávky z děl Mozarta, Dvořáka, Smetany, Fibicha, 

Nováka, Nedbala a dalších. Vše v letech svého působení u KSO. 

 V současné době je stálým hostujícím dirigentem Mnichovského 

symfonického orchestru a od roku 1992 je vedoucím dirigentem mezinárodně 

uznávané Pražské komorní filharmonie.  

                                                 
72 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 
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V roce 1999 nastoupil do spolupráce s Royal Liverpool Philharmonic 

Orchestra, kde s ním pravidelně hrál jako hostující dirigent. Od roku 2000 je 

hlavním dirigentem světově proslulého orchestru Tokyo Kosei Wind Orchestra. Od 

začátku sezóny 2001 - 2002 působil jako hlavní dirigent symfonického orchestru 

v Aargau ve Švýcarsku.  

Široký repertoár Douglas Bostock zahrnuje spektrum žánrů a stylů. Jeho 

dirigování je charakterizováno péčí a bezúhonností, s níž se přibližuje ke každému 

výsledku, temperamentem a nadšením, s nímž komunikuje jak s muzikanty, tak 

s diváky. Je považován za jednoho z vynikajících britských dirigentů své generace. 

Spolupracuje s mladými hudebníky. Vyučuje dirigování na Royal Northern College 

of Music v Manchesteru, na Gei-Dai University Music School v Tokiu a Royal Aarhus 

Academy of Music v Dánsku.73 

 

4.2.2.1.3. Jiří Štrunc - dirigent v obdobích 

1996 - 2000, 2010 - 2011 

 

Jiří Štrunc (*1969) vystudoval hru na housle na konzervatoři v Plzni a obor 

dirigování na Akademii múzických umění v Praze (1995). 

V roce 1993 absolvoval studijní pobyt v Guildhall School of Music v Londýně 

a mistrovské kurzy u prof. Helmutha Rillinga (1992 – 1993, Praha, Stuttgart, USA).  

Získal řadu ocenění na dirigentské soutěži Pražského jara 1995 (cena pro 

nejlepšího českého účastníka, Cena Nadace Gideona Kleina, Cena na památku 

dirigenta Rafaela Schächtera a Cena hlavního města Prahy). 

Od začátku své profesionální kariéry (1995) se Jiří Štrunc soustavně věnuje 

intenzivní spolupráci jak s operními domy, tak i se symfonickými orchestry v České 

republice i v zahraničí. 

Od roku 1997 je stálým dirigentem opery Divadla J. K. Tyla v Plzni, kde 

nastudoval několik desítek operních titulů českého i světového repertoáru z děl 

                                                 
73 Douglas Bostock (Conductor). Bach Cantatas website [online]. 2001 [cit. 2019-04-09]. 

Dostupné z: http://www.bach-cantatas.com/Bio/Bostock-Douglas.htm. 
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autorů Mozarta, Bizeta, Pucciniho, Verdiho, Čajkovského, Musorgského, Strausse, 

Wagnera, Smetany, Dvořáka, Janáčka a Martinů. 

V letech 2003 a 2005 řídil více než 40 představení při hostování plzeňské 

opery v Japonsku. V letech 2006 až 2011 byl dirigentem Státní opery Praha, od 

ledna 2012 je dirigentem Opery Národního divadla, kde kromě dirigování řady 

titulů nastudoval Stravinského melodram Perséphone a operu Toufar Aleše Březiny 

(2013) a Verdiho Macbetha (2015). Ve Státním divadle v Košicích uvedl Madam 

Butterfly.  

Jiří Štrunc se soustavně věnuje také symfonické hudbě. V letech 

1996 – 2000 působil jako dirigent Karlovarského symfonického orchestru, 

v sezoně 2010 - 2011 zde byl šéfdirigentem a poté se stal hostujícím dirigentem. 

Od roku 2004 pravidelně spolupracuje s Gunma Symphony Orchestra 

a Yamagata Symphonic Orchestra (Japonsko) a s řadou domácích symfonických 

orchestrů (Symfonický orchestr hl. m. Prahy FOK, Český národní symfonický 

orchestr, Filharmonie B. Martinů ve Zlíně, Plzeňská filharmonie, PKF – Prague 

Philharmonia, Filharmonie Hradec Králové, Jihočeská komorní filharmonie a další) 

a pravidelně vystupuje na mezinárodních hudebních festivalech Pražské jaro 

a Smetanova Litomyšl.  

Obrázek č. 14 – Jiří Štrunc74 

 

                                                 
74 Jiří Štrunc. Karlovarský symfonický orchestr [online]. 2019 [cit. 2019-04-09]. Dostupné 

z: http://www.kso.cz/cz/o-nas/dirigenti/36-jiri-strunc. 
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Pedagogicky působí Jiří Štrunc od roku 1992 na konzervatoři v Plzni v oboru 

dirigování a vede symfonický orchestr plzeňské konzervatoře, v letech 

2009 – 2011 rovněž působil na katedře dirigování Hudební fakulty Akademie 

múzických umění v Praze.75 

 

4.2.2.1.4. Mário Košík – dirigent v období 2000 - 2002 

 

Narodil se v roce 1969 v Piešťanech. 

Vystudoval v letech 1983 – 1989 Konzervatoř v Bratislavě (housle 

a dirigování). Pokračoval v letech 1989 – 1994 VŠMU v oboru dirigování. V letech 

1998 – 2000 pokračoval na VŠMU v doktorandském studiu dirigování. 76 

Vystupoval jako host se všemi slovenskými a většinou českých 

symfonických těles. Nahrával pro slovenský a český rozhlas i televizní stanici ORF. 

Jako host vystupoval v řadě evropských zemí, Japonsku a Izraeli. V letech 

2002 - 2006 nastudoval a dirigoval čtyři baletní představení ve Slovenském 

národním divadle. 

V letech 2000 - 2002 byl šéfdirigentem KSO. Usiloval o rozšíření repertoáru 

orchestru o dříve nehraná klasická díla světových současných autorů.  Po jeho 

odvolání byl KSO bez šéfdirigenta.  

Šéfdirigentem Symfonického orchestru Slovenského rozhlasu se stal v roce 

2007. 77 

 

 

                                                 
75 Jiří Štrunc: Dirigent Opery. Národní divadlo [online]. 2016 [cit. 2019-04-09]. Dostupné 

z: https://www.narodni-divadlo.cz/cs/umelec/jiri-strunc. 

76 Mario Košik. Hudebné centrum: music centre slovakia [online]. 2019 [cit. 2019-04-09]. 

Dostupné z: https://hc.sk/hudba/osobnost-detail/1-mario-kosik. 

77 Aktuální koncerty: Symfonický koncert KSO ABO A8. Karlovarský symfonický orchestr 

[online]. 2015 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: http://www.kso.cz/cz/co-hrajeme/aktualni-

koncert/icalrepeat.detail/2015/02/26/51/-/symfonicky-koncert-kso-abo-a8. 
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Obrázek č. 15 – Mário Košík78 

 

 

4.2.2.1.5. Miloš Formáček – dirigent v období 2002 - 2006  

 

Dirigent Miloš Formáček (*1956) se narodil v hudební rodině. Jeho otec byl 

prvním fagotistou České filharmonie. V roce 1978 absolvoval na Konzervatoři 

v Praze klavír, kompozici a dirigování. Studia ukončil v roce 1983 na Akademii 

múzických umění v Praze u národního umělce, šéfdirigenta České filharmonie prof. 

Václava Neumanna. 

Zúčastnil se několika mezinárodních mistrovských dirigentských kurzů, je 

laureátem několika dirigentských a skladatelských soutěží. 

V roce 1981 byl angažován jako dirigent Symfonického orchestru 

konzervatoře v Praze, se kterým mimo jiné koncertoval na hudebním festivalu 

v Bayreuthu. Na Konzervatoři v Praze vyučoval hudební teorii a dirigování, později 

také přednášel na Pedagogické fakultě Karlovy Univerzity a Univerzitě 

J. A. Komenského. 

                                                 
78 Mario Košik. [online]. 2019 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://www.mariokosik.com/gallery-photo/. 
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V roce 1988 byl angažován jako dirigent, později šéfdirigent Hudebního 

divadla v Praze a průběžně hostoval především u význačných českých 

symfonických orchestrů, se kterými vystupoval doma i v zahraničí (Itálie, 

Rakousko, Belgie, Švýcarsko, Francie, Německo, Španělsko, Portugalsko, 

Holandsko aj.). 

Obrázek č. 16 – Miloš Formáček79 

 

V letech 2002 - 2006 byl dirigentem a ředitelem symfonického orchestru 

v Karlových Varech.  

V roce 2005 byl jmenován 1. hostujícím dirigentem Toronto Philharmonic 

Orchestra. V současné době je ředitelem Severočeského divadla – Ústí nad 

Labem.80 

4.2.2.1.6. prof. Jiří Stárek – dirigent v období 2005 - 2009 

 

Narodil se 13. června 1923 v Močovicích. 

Byl přední český dirigent a hudební pedagog, žák Václava Talicha a Karla 

Ančerla. 

                                                 
79 Miloš Formáček. Severočeské divadlo [online]. 2014 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://operabalet.cz/?page=txt&id=5951. 

80 Miloš Formáček. Karlovarský symfonický orchestr [online]. [cit. 2019-04-09]. Dostupné 

z: http://www.kso.cz/cz/o-nas/dirigenti/38-milos-formacek. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/13._%C4%8Derven
https://cs.wikipedia.org/wiki/1923
https://cs.wikipedia.org/wiki/Dirigent
https://cs.wikipedia.org/wiki/U%C4%8Ditel
https://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1clav_Talich
https://cs.wikipedia.org/wiki/Karel_An%C4%8Derl
https://cs.wikipedia.org/wiki/Karel_An%C4%8Derl
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Po absolutoriu studia dirigování na pražské AMU se v roce 1952 stal 

nejprve dirigentem a posléze i šéfdirigentem Symfonického orchestru 

Československého rozhlasu, působil také jako umělecký vedoucí 

někdejšího rozhlasového komorního souboru Collegium Musicum Pragense. 

V roce 1968 emigroval z Československa a působil u celé řady 

renomovaných orchestrů zejména v Německu. Po sametové revoluci v roce 1990 

se vrátil zpět do vlasti. Od roku 1996 působil ve funkci šéfdirigenta orchestru Státní 

opery Praha. Šlo o stálého spolupracovníka České filharmonie. 

Jako hudební pedagog působil zejména jakožto profesor dirigování na 

Akademii hudebních umění ve Frankfurtu nad Mohanem, kde také 

v letech 1980 až 1991 působil ve funkci děkana. 

Od roku 2005 působil ve funkci šéfdirigenta Karlovarského symfonického 

orchestru.  

Zemřel 25. září 2011 v Praze.81 

Obrázek č. 17 – prof. Jiří Stárek82 

 

 

                                                 
81 Jiří Stárek (dirigent) [online]. 2018 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Ji%C5%99%C3%AD_St%C3%A1rek_(dirigent). 

82 POSPÍŠIL, Miloslav. ČASOPIS HARMONIE. Nebeská brána Jiřího stárka. [online]. 2013 

[cit. 2019-04-09]. Dostupné z: https://www.casopisharmonie.cz/rozhovory/nebeska-

brana-jiriho-starka.html. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/1952
https://cs.wikipedia.org/wiki/Rozhlas
https://cs.wikipedia.org/wiki/1968
https://cs.wikipedia.org/wiki/1980
https://cs.wikipedia.org/wiki/1991
https://cs.wikipedia.org/wiki/D%C4%9Bkan
https://cs.wikipedia.org/wiki/2005
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4.2.2.1.7. Martin Lebel – dirigent v obdobích 

2009 - 2010, 2011 - 2015 

 

Absolvent Národní konzervatoře v Paříži v oborech kompozice a dirigování 

byl šéfdirigentem KSO dvakrát, a to od září 2009 do června 2010 a pak v letech  

2011 - 2015. 

V září 2013 byl jmenován hudebním ředitelem Filharmonického orchestru 

v Montevideu. Martin Lebel byl prvním francouzským dirigentem, který v roce 2003 

získal první cenu v dirigování na mezinárodní Prokofjevově soutěži v Petrohradu. 

Po tomto úspěchu byl opakovaně pozván, aby řídil při různých příležitostech 

Petrohradský symfonický orchestr. 

Od roku 2003 dirigoval mnoho francouzských i zahraničních orchestrů 

v Evropě, Jižní Americe, a v České republice pak vedle Karlovarského 

symfonického orchestru spolupracoval například s Pražským filharmonickým 

orchestrem, Komorní filharmonií Pardubice či se zlínskou Filharmonií Bohuslava 

Martinů. Pravidelně vede mistrovské kurzy na Pařížské konzervatoři a trvale řídí 

L´Orchestre de Bretagne. Je všeobecně respektovaným dirigentem jak v rámci 

Francie, tak mimo ni.  

Ovládá rozsáhlý symfonický repertoár, velké zkušenosti má rovněž jako 

operní dirigent. Má zásadní podíl na proměně Karlovarského symfonického 

orchestru v moderní a respektované těleso, které získává značnou pozornost 

a renomé.  Jako významný představitel evropské a světové kultury s mimořádnými 

zásluhami o mezinárodní věhlas města Karlovy Vary byl v roce 2014 oceněn 

udělením Čestného občanství města Karlovy Vary. Je současným čestným 

šéfdirigentem KSO a to po zásluze. Je vždy u KSO vítán a na dirigování orchestru 

je vždy perfektně připraven a většinou ho řídí zpaměti.83 

 

 

 

                                                 
83 Martin Lebel. Karlovarský symfonický orchestr [online]. [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://www.kso.cz/cz/o-nas/dirigenti/150-martin-lebel. 
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Obrázek č. 18 – Martin Lebel84 

 

 

4.2.2.1.8. Jan Kučera – dirigent v období 2015 - dosud 

 

Narodil se 11. října 1977 v Klatovech.  

Současný šéfdirigent Karlovarského symfonického orchestru, skladatel 

a klavírista patří mezi nejvšestrannější české umělce. Na Pražské konzervatoři 

absolvoval u Bohuslava Řehoře skladatelský obor a u Miriam Němcové a Miroslava 

Košlera obor dirigentský, v němž jej následně na HAMU vedl Vladimír Válek. 

V rámci svého absolventského dirigentského koncertu na Pražské 

konzervatoři debutoval se Symfonickým orchestrem Českého rozhlasu a provedl 

v premiéře své tři symfonické básně na motivy českých spisovatelů (Kundera, 

Hrabal, Kolář). 

Jako skladatel zasahuje do mnoha oblastí, tvoří kompozice symfonické, 

komorní i písňové a zároveň má na svém kontě přes třicet scénických hudeb 

k inscenacím pražských i oblastních divadelních scén. 

                                                 
84 Martin Lebel. Karlovarský symfonický orchestr [online]. [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://www.kso.cz/cz/o-nas/dirigenti/150-martin-lebel. 
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V letech 2002 – 2010 byl jeho hlavním působištěm Symfonický orchestr 

Českého rozhlasu (nejprve asistent tehdejšího šéfdirigenta Vladimíra Válka, 

v sezonách 2008–2010 na pozici dirigenta). 

V říjnu 2007 se SOČR úspěšně vystoupil mj. s Dvořákovou symfonií 

Z Nového světa v Musikverein ve Vídni a uvedl ji společně s Beethovenovými 

symfoniemi i během japonského turné. V tomtéž roce získal čestné uznání 

v Mezinárodní dirigentské soutěži Pražského jara. U příležitosti českého 

předsednictví EU 2009 s tímto tělesem natočil pro Supraphon hymny 27 členských 

států Evropské unie. 

Působí i na operní scéně - v Národním divadle moravskoslezském v Ostravě, 

na Nové scéně Národního divadla v Praze, ve Stavovském divadle.85 

Jan Kučera doprovázel řadu výtečných sólistů (R. Baborák, M. Fukačová, 

B. Giltburg, V. Hudeček, E. Indjic, S. Jaffé, D. Pecková, O. Sauter, B. Schmid). 

Vedle řady evropských zemí koncertoval například v Japonsku, USA či Spojených 

Arabských Emirátech. 

Pro svou hudební všestrannost a pohotovost je často vyhledáván 

i k produkcím crossoverových koncertů. V rámci Dne české státnosti 2010 

zrekonstruoval původní partituru Oskara Nedbala a Jaroslava Křičky k němému 

filmu Svatý Václav z roku 1929, hudbu nově natočil na DVD a následně živě provedl 

i s projekcí filmu v Rudolfinu. Mimo jiné chce také toto dílo s KSO v sezóně 

2019/2020 provést v Karlových Varech. V roce 2012 představil na American 

University, College of Arts & Sciences ve Washingtonu díla českých autorů, včetně 

skladeb vlastních. 

Jako skladatel zasahuje do několika žánrových oblastí. Tvoří kompozice 

symfonické, komorní, koncertantní, písňové a zároveň píše scénickou hudbu 

k inscenacím pražských i oblastních divadelních scén. Plodná je jeho tvorba 

v oblasti aranžérské - pro silvestrovský koncert České filharmonie 2003 upravil 

                                                 
85 Šéfdirigent: Jan Kučera. Karlovarský symfonický orchestr [online]. 2019 [cit. 2019-04-

09]. Dostupné z: http://www.kso.cz/cz/o-nas/sefdirigent. 
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písně Jaroslava Ježka a písně z českých filmů, které později provedl s řadou 

českých orchestrů. Ve své tvorbě se nevyhýbá ani jazzu.86 

Obrázek č. 19 – Jan Kučera87 

 

V rámci zpracování mé diplomové práce jsem se obrátil s dotazy na 

šéfdirigenta KSO Jana Kučeru: 

Jak hodnotíte činnost orchestru pod vaším vedením? Nerad bych se 

omezil na hodnocení pouze z hlediska "mého vedení", vždy jsem naše snažení 

vnímal jako výsostně kolektivní, ne nadarmo se říká, že řetěz je tak silný, jak silný 

je jeho nejslabší článek. Jsem rád, že v orchestru posledních několik sezon 

panuje dobrá tvůrčí atmosféra, pohodové mezilidské vztahy a především 

profesionální nasazení všech zúčastněných. Pokud jsou tyto tři složky v souladu, je 

naděje, že se tento duch přenese i na publikum a to se na naše koncerty bude chtít 

vracet. Zaplaťpánbůh se tak děje a já mám velkou radost, že karlovarští opět vzali 

orchestr za svůj, fandí mu a zajímají se o něj. Tomu odpovídá i nárůst 

                                                 
86 Jan Kučera (dirigent) [online]. 2019 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Jan_Ku%C4%8Dera_(dirigent). 

87 Šéfdirigent: Jan Kučera. Karlovarský symfonický orchestr [online]. 2019 [cit. 2019-04-

09]. Dostupné z: http://www.kso.cz/cz/o-nas/sefdirigent. 
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počtu abonentů, velmi slušná návštěvnost koncertů a dobré ohlasy. Pokud jsem 

k tomu jakkoli přispěl, velmi mě to těší. 

Co Vás přimělo k tomu přijmout nabídku šéfdirigenta v Karlových 

Varech? Bylo to moje první šéfdirigentské angažmá a já před sebou viděl možnost 

něco dlouhodoběji tvořit a formovat. Každý rok dramaturgicky 

spoluvytvářím podobu koncertní sezony, navrhuji skladby, sólisty i hostující 

dirigenty. S mým příchodem zároveň v orchestru došlo k částečné přirozené 

generační obměně, začali jsme koncertovat v nově otevřeném Národním domě, 

přišel nový ředitel, zkrátka těch nových pozitivních impulsů bylo hodně. 

Jakou hudební událost v činnosti KSO považujete za nejvýznamnější 

v posledním období? Takových je mnoho. Koncert pro nové varhany v Katedrále 

sv. Víta v přímém přenosu ČT, zahajovací i zakončovací ceremoniál Mezinárodního 

filmového festivalu Karlovy Vary (oba rovněž v přímém přenosu), společný koncert 

s filharmonií Baden-Baden, úspěšné turné s Pavlem Šporclem v mnoha českých 

městech atd. Nutno dodat, že pro mě je nejvýznamnější každý koncert, který 

zrovna dělám. Velice mě těší i cílená práce s nejmladší generací, projekt Karneval 

zvířat, na kterém se podílí žáci ZŠ a ZUŠ v Karlových Varech nemá v republice 

obdoby.    

Jaké máte plány s KSO do dalších sezón? V té nejbližší, tedy 

2019 - 2020 chceme společně s vedením realizovat například koncert s projekcí 

němého filmu Svatý Václav, k němuž jsem rekonstruoval nově objevenou hudbu 

Oskara Nedbala a Jaroslava Křičky. Snažím se kontinuálně zařazovat soudobou 

hudbu, zejména českou. Přál bych si, abychom ji hráli více, ale někdy to 

z provozních či prostorových důvodů nejde. Takže jeden z hlavních plánů je 

i nadále řešit zázemí pro KSO, tedy i koncertní sál. Všichni víme, že orchestr 

pracuje v poloprofesionálních podmínkách a současný stav není dlouhodobě 

udržitelný. 

Jak hodnotíte spolupráci s ředitelem KSO? Spolupráce je zcela 

bezproblémová, ve vzájemné úctě, ve společné vizi. Rovněž skvěle funguje 

společná komunikace s uměleckou radou, odbory, produkcí i marketingem.  

Které významné hudební osobnosti plánujete pozvat ke spolupráci 

s KSO do dalších sezón? Nápadů a plánů by bylo hodně, realizace je ovšem 

někdy velmi obtížná. Ani ne tak z finančního hlediska, ale často 
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v souvislosti s termíny. Pravidelně se k nám rádi vracejí všichni přední čeští 

umělci, ale rád dávám příležitost i umělcům na začátku kariéry, u kterých tuším 

velký potenciál. 

Která hudební díla byste si chtěl s KSO zahrát? Opět musím bohužel 

zmínit limity, na které provozně narážíme. To znamená počet hráčů v orchestru 

a sál. Nemá smysl zařazovat do sezóny Mahlerovy symfonie, když na to kapacitně 

nemáme. Stejné omezení platí pro skladby se sborovou složkou a s varhany. 

Přesto lze vybírat z velkého množství krásné hudby, kterou jsme schopni 

interpretačně se ctí naplnit. 

 

4.2.2.2.  Hostující hudební osobnosti 

 

V devadesátých letech 20. století:  

 Dirigenti – Vronský, Trhlík, Stankovský, Chaloupka, Japonec Kotaro 

Sato, Švýcar  Schlaefli, Němec Zilma, Američan Botstein 

 Pěvci – Urbanová, Hájossyová, Margita, Melnik 

 Pianisté – Ardašev, Simon 

 Houslisté – Ženatý, Novotný, Černoch 

 Violoncellisté – Kaňka, Bárta 

 Harfistka – Boušková 

 Klarinetistka – Peterková 

 Hobojistka  - Séquardtová. 

V 21. století: 

 Dirigenti – Lebel, Válek, Drs, Kukal, Formáček, Marek, Štrunc, Pešek 

Švýcar Schlaefli, Maďar Kissoczy, Rožeň, Vavřínek, Kumžák 

 Pěvci - Dvorský, Beňáčková, Janál 

 Houslista – Šporcl, Pavelec 

 Skladatelé - Brousek, Šimandl, Brzobohatý Gregor 

 Zpěváci – Brabencová, Fišarová, Chodúr, Langerová, Dasha, Michal 

Prokop, Michal Hrůza 
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 Hudební skupiny - Olympic, Omega, Čechomor, Hrůzy, Framus, 

Pajkypajk. 

 

4.2.3. Repertoárové proměny 

 

Orchestr si udržuje tradiční repertoár klasické symfonické hudby. 

V letní sezóně se účastní pravidelných akcí věnovaných Mozartovy, 

Beethovenovy, Mladému pódiu, Dvořákovu karlovarskému podzimu a mezinárodní 

pěvecké soutěži. KSO vystupuje na promenádních koncertech v Mlýnské kolonádě.  

V současné době přinášíme milovníkům skvělé hudby kromě letních promenádních 

koncertů, které k lázeňskému městu neodmyslitelně patří, i pravidelné abonentní 

cykly i četné mimořádné projekty. K těm se řadí projekt Nosferatu – symfonie za 

šera nebo multižánrový koncert Proměny se skupinou Čechomor a s rekordní 

návštěvností 4.500 diváků Letního kina. Taktéž koncert s maďarskou skupinou 

OMEGA v Letním kině. Tradičně se podílíme na slavnostním Zahájení lázeňské 

sezóny v Karlových Varech. Spolupracujeme s Karlovarským Jazzfestem 

a prestižní pěveckou soutěží Antonína Dvořáka. 

Orchestr pravidelně vystupuje v Praze, převážně v Obecním domě a Forum 

Karlín. Pravidelně koncertuje v zahraničí, především v Německu.  

KSO pravidelně každoročně připravuje cykly výchovných koncertů věkové 

generace dětí – vše je uvedeno na webových stránkách KSO. Velký úspěch měla 

vystoupení KSO s houslistou Pavlem Šporclem v roce 2017 po celém území České 

republiky – Vánoce na modrých houslích - Generali tour 2017.88 

 

 

 

 

                                                 
88 Koncerty pro děti a mládež: Edukační programy pro děti a mládež. Karlovarský 

symfonický orchestr [online]. 2019 [cit. 2019-04-09]. Dostupné z: 

http://www.kso.cz/cz/pro-deti/prehled-nabidky-s-kontakty. 
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5. Závěr 

 

Svou diplomovou práci jsem zaměřil na proměny Karlovarského 

symfonického orchestru v průběhu období, kterými orchestr během své existence 

prošel.  

Usiloval jsem o zvýraznění toho nejdůležitějšího, co se v životě orchestru 

v dané době odehrálo a co mělo vliv na jeho další činnost.  

Zpracovávání diplomové práce pro mě osobně bylo o to zajímavější, neboť 

pocházím a stále působím v regionu Karlovarského kraje.  

Jsem členem KSO a studiem zdrojů jsem se dozvěděl zajímavé skutečnosti 

z historie orchestru. Vše jsem se snažil využít při zpracování této diplomové práce.  

Z jednotlivých období historie KSO považuji v závěru své diplomové práce 

zvýraznit následující skutečnosti.  

Fascinující je proměna lázeňského orchestru v orchestr symfonický. Píle 

a úsilí hudebníků pod vedením obou Labických byla korunována vznikem 

významného hudebního tělesa v českých zemích.   

Karlovarský symfonický orchestr je navždy spojen s evropskou premiérou 

symfonie Antonína Dvořáka Z Nového světa a to dne 20. 7. 1894. Dvořákova 

osobnost je plně spojena s činností KSO jak v minulosti, tak v současnosti. A to je 

dobře.  

Každoroční festival Dvořákův karlovarský podzim a Mezinárodní pěvecká 

soutěž A. Dvořáka, na které se aktivně podílí i KSO, jsou dalšími mezníky v historii 

tohoto hudebního tělesa. Nyní tuto skutečnost bereme jako pravidelnou kulturní 

akci v životě České republiky. O to více obdivuji vůli všech osob, které se podílely 

na vzniku těchto akcí.  

Jsem upřímně rád, že po velmi složitém období devadesátých let a začátku 

nového 21. století se podařilo KSO „přežít“. Konsolidace v personálních otázkách 

spojených s činností orchestru přináší své ovoce. Orchestr se stabilizoval, uklidnila 

se atmosféra jak uvnitř tělesa, tak i mimo. KSO, jak jsem přesvědčen, jde 

správným směrem.  
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Je řada letitých nevyřešených otázek – např. vlastního koncertního sálu 

a lepšího zázemí, ale i o těchto otázkách se diskutuje a hledají se řešení.   

Karlovarskému symfonickému orchestru přeji proto další léta plná 

hudebních úspěchů, plné sály při produkci, rostoucí kvalitu repertoáru, vynikající 

hudebníky, kvalitní vedení.  A pokud přijdou složité roky, tak hodně sil na jejich 

překonání.  
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Obrázek č. 11 - Josef Hercl 

Obrázek č. 12 - Radomil Eliška 

Obrázek č. 13 - Douglas Bostock 

Obrázek č. 14 - Jiří Štrunc 

Obrázek č. 15 – Mário Košík 

Obrázek č. 16 - Miloš Formáček 

Obrázek č. 17 - prof. Jiří Stárek 

Obrázek č. 18 - Martin Lebel 

Obrázek č. 19 - Jan Kučera 
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9. Přílohy 

Příloha č. 1 - Karlovarský orchestr za dob Josefa Labického89 

 

Příloha č. 2 - Karlovarský orchestr za dob Franze Zeischky90 

 

                                                 
89 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 

90 Osobní archiv Bohumíra Hájka. 
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Příloha č. 3 - Karlovarský orchestr 186591 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
91 ŠEFL, Vladimír, Dr., red. Karlovarský symfonický orchestr 1835/1945/1975: u příležitosti 

140. výročí založení. Karlovy Vary: Karlovarský symfonický orchestr, 108 s., 59-335-73. 
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Příloha č. 4 - Poštovní dvůr 179192 

 

 

Příloha č. 5 - Poštovní dvůr 195893 

 

 

                                                 
92 ŠEFL, Vladimír, Dr., red. Karlovarský symfonický orchestr 1835/1945/1975: u příležitosti 

140. výročí založení. Karlovy Vary: Karlovarský symfonický orchestr, 108 s., 59-335-73. 

93 ŠEFL, Vladimír, Dr., red. Karlovarský symfonický orchestr 1835/1945/1975: u příležitosti 

140. výročí založení. Karlovy Vary: Karlovarský symfonický orchestr, 108 s., 59-335-73. 
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Příloha č. 6 - Poštovní dvůr94 

 

 

Příloha č. 7 - Pamětní deska – A. Dvořák – premiéra Z Nového světa95 

 

                                                 
94 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 

95 PACHOVSKÝ, Zdeněk a Vladislav JÁCHYMOVSKÝ. KARLOVARSKÝ SYMFONICKÝ 

ORCHESTR. Karlovarský symfonický orchestr 1835-1995. Karlovarský symfonický 

orchestr. Karlovy Vary: Garmond, 1995, 72 s. 
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Příloha č. 8 – Plakát - koncert symfonie Z Nového světa 189496 

 

 

                                                 
96 ŠEFL, Vladimír, Dr., red. Karlovarský symfonický orchestr 1835/1945/1975: u příležitosti 

140. výročí založení. Karlovy Vary: Karlovarský symfonický orchestr, 108 s., 59-335-73. 
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Příloha č. 9 – Pamětní deska – A. Dvořák – k 110. výročí narození97 

 

 

 

                                                 
97 ŠEFL, Vladimír, Dr., red. Karlovarský symfonický orchestr 1835/1945/1975: u příležitosti 

140. výročí založení. Karlovy Vary: Karlovarský symfonický orchestr, 108 s., 59-335-73. 
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Příloha č. 10 – Karlovarský pěvecký sbor98 

 

 

Příloha č. 11 – Plakát prvního koncertu 194599 

 

 

                                                 
98 ŠEFL, Vladimír, Dr., red. Karlovarský symfonický orchestr 1835/1945/1975: u příležitosti 

140. výročí založení. Karlovy Vary: Karlovarský symfonický orchestr, 108 s., 59-335-73. 

99 ŠEFL, Vladimír, Dr., red. Karlovarský symfonický orchestr 1835/1945/1975: u příležitosti 

140. výročí založení. Karlovy Vary: Karlovarský symfonický orchestr, 108 s., 59-335-73. 
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Příloha č. 12 – KSO 2019100 

 

 

 

 

                                                 
100 Osobní archiv Lukáše Böhma. 
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Příloha č. 13 – Program přírodního divadla Loket 1952101 

     

 

                                                 
101 Osobní archiv Bohumíra Hájka. 


